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二、工作报告（不超过2000字）

	内容提示：研究的主要过程和活动；研究计划执行情况；研究变更情况（课题负责人、课题名称、研究内容、成果形式、管理单位、完成时间等）；成果的出版、发表情况，转载、采用、引用情况；成果的代表作等。

	课题研究的主要过程和活动

课题从2020年10月开始立项研究，到2020年11月结束，共分四个阶段：

（一）准备阶段（2020.10.--2020.10） 

    1、组建研究团队、进行课题论证、制定研究方案、做好课题申报。

    2、研讨课题实施的策略，明确各阶段任务，撰写开题报告。

    （二）研究实施阶段（2020.10--2020.11） 

    1、召开课题研究会议，共同制订设计问卷调查的具体内容。组织课题组成员参加各个层次的听课、评课活动，撰写针对小组合作学习研究的教学反思，形成分析材料，并完成调查结果的分析，找到当前初中生物小组合作学习现状，并进行创新改进。 

2、聘请市县教研室领导和专家指导课题研究工作。通过实验课、汇报展示等多种形式开展定期学习交流，收集成功案例。依据课题实施方案，广泛搜集相关资料，开展小组合作学习研究的的开发和利用，形成阶段性的报告。 

    （三）对比提升阶段（2020.11--2020.11）

    1、召开中期研讨会，针对各方面的专家对中期研究的反馈情况，对课题研究中不足进行补充，对偏离方向的思路进行矫正．

    2、督促课题组成员积极撰写论文，反思课题实践中的得失，总结和提升课题理论层次和水平。

  （四）结题阶段（2020.11--2020.11）

1、课题组召开总结会议，查漏补缺，撰写结题报告。

3、邀请专家现场结题。　　　

二、课题研究的规范化、秩序化、效能化

自申报本课题后，学校领导高度重视，首先成立了以校长为组长的课题领导小组，确定了课题负责人和课题实验教师，由课题组统一规划组织，对课题研究任务进行了分析，确定了各成员分工及任务，各成员根据自身实际和课题的总体规划制定了各自的实验研究计划，并依据计划进行了有效的探索与实践。

三、研究计划完成情况

课题研究按照原计划进行（1）完成了《创意法教育下的初中生物小组合作学习研究》调查研究（2）形成了基于创意法的小组合作的教学策略（3）推广并实践了课题组制定的培养初中生物学习兴趣的教学策略（4）汇总了关于培养初中学生学习兴趣的教学设计（5）录制了教师上课视频和学生小组合作的视频（6）汇总整理优秀课件集

四、课题主要成员变更情况

课题主持人及课题内容无变动。

五、课题研究成果

结合课题组制定教学对策，我们课题组在实际教学中取得了一定的成效。




三、研究报告（不少于3000字，可另附页）

	内容提示：研究的主要内容与结果、结论；研究内容及方法的主要特色与创新，研究的突破性进展（理论上的新观点、实践中的新举措）；成果的学术价值和应用价值，成果的社会影响；研究中存在的不足，尚需深入研究的问题等。

	一、问题的提出

新一轮基础教育课程改革，围绕素质教育这一核心，正在全国如火如荼地进行。随着素质教育的深入推进，课堂教学要适应不同层次学生的要求，弘扬每个学生的个性发展，这就要求教师能及时转变教学理念，改变传统陈旧的“填鸭式”教学方式。因此，生物课程标准强调“生生互动，师生互动，在合作中学习，在体验中提高”。在这一原则的指导下，小组合作学习已被广泛采用，多数教师把课堂组织得有声有色，课堂效果高。但部分老师由于理解不够，认识不足，认为“几个学生桌子拉在一起，几个学生凑在一起说说笑笑就是小组合作学习”。合作学习变成了合“坐”学习，其实是“假合作”，看似热闹的课堂背后，学生收获很少，流于形式，这就违背了新课程改革的初衷，影响了课堂教学的高效性。 
二、概念的界定

小组合作学习是指以小组为活动主题，在学生个体独立思考的基础上，让学生在小组内或班集体范围内充分显示自己的思维方法及过程，通过自主探究、合作互助，揭示知识规律和解决问题的方法，从而大面积提高教学质量。合作学习不仅有助于因材施教，更有助于使教学面向全体学生，促进师生教学相长。

三、研究目标和内容
（一）研究目标

1、建构科学的、合理的小组分工方法。科学的、合理的小组合作学习才能增强学生合作的意识，培养学生合作能力，为学生的可持续发展奠定基础。

2、探索在小组合作学习中师生角色的转变。合作学习要协调师生、生生之间的关系，让学生在小组合作学习中学会合作，学会交流，学会学习，从而为未来发展提供良好的基点。

3、分析目前在生物课堂中开展的小组合作学习中存在的误区，寻找对策，构建科学的、合理的小组合作学习理论体系，探索小组合作学习的有效方法和途径。

（二）研究内容

在传统的教学理念中，我们强调了师生之间的互动，往往是师唱“主角”，其他学生集体回答，或仅有个别尖子生大显身手，其他学生都是“配角”，缺少生生之间的互动，新课程提出的小组合作学习就是改变这一现状的有效途径，为了提高小组合作的有效性，而不至于“华而不实”，我们从以下几个方面开展课题研究：

1、科学合理地设置建立合作学习小组，选好组长。

在课堂小组合作学习讨论交流中，小组成员要精心搭配，这样才能充分调动学生的学习积极性，从而形成竞争机制，达到人人比进步，组组比上升的学习热潮。每组4-6人，先选学习成绩好、组织能力强、威信高的2名学生分别担任正副组长，其他同学注意借鉴和学习。一旦其他同学成长起来或过一段时间后，要定期更换组长并且给每个小组成员分了工；还要选出检查员、记录员和发言人。教师在出示学习目标后，组长分配给每个成员一定的学习任务并要求在一定的时间内完成，也可以求助于其他组员。每个组都有专人做详实的记录，专人做展示交流。每个组员各司其职，并将分工定期轮换，小组合作学习就会有共同提高的可能。 

2、确定合作学习的内容

现在生物教材在内容的选择和组织上发生了很大变化。教材中安排了许多探究活动，如观察与思考、实验、调查、探究、资料分析、模拟制作、进一步探究、演示实验、设计、技能训练、课外实践。这些探究性活动的开展仅靠个人单枪匹马很难独立完成，如果采用“小组合作学习”的方式开展比较好，发挥群策群力，顺利完成教学任务，又使学生逐步体验到合作学习的威力。

合作学习的内容应该是学生力所能及的，具体内容一般是：

a.开放性的内容

遇到答案不唯一或一题多解的问题时，确定合作学习范畴的效果好。如七年级下册，关注合理营养与食品安全中，有一个探究活动“为大家设计一份午餐食谱”，就分组让学生设计，并说明理由，随后进行全班交流，评选全班最优食谱，从而倡导合理膳食，健康生活。

b.探究性的内容

实验教学是生物学教学的基本形式之一，许多实验就是通过探究性活动来进行的。如“探究光对鼠妇生活的影响”，从鼠妇的采集到科学探究的6个步骤，均可采用小组合作学习的方式，让学生在合作中体验和提高。

c.现实性的内容

当合作学习内容与学生的实际生活有紧密联系时，学生乐于用已有的知识去解决问题，在合作中体会学习的乐趣，如“近视眼的成因及预防”，让小组讨论交流，比老师单纯的说教，要事半功倍。

d.教学的重点与难点

生物教学的每一个课时，相对来说都有重点与难点。教师不应该把答案直接告诉学生，而应该让学生自己发现，“授之以鱼”不如“授之以渔”。如七年级下册人体新陈代谢部分中，知识是整个初中阶段的重点，学习小肠与吸收和消化相适应的特点，肺泡适于气体交换的特点，心脏的结构与功能，尿的形成过程等重难点内容，引导小组讨论交流，使学生不但知其然，而且知其所以然。

3、培养合作的技巧

教师在科学合理地确立了合作内容之后，最关键的任务就是培养学生的合作技巧。

a.表达与倾听的能力

表达与倾听并重，“善于倾听”和“敢于表达”是相辅相成的。在交流活动中，既不能成为旁听者，更不能只注重表达自己的见解，而忽略了别人有意的建议。要将说和听有机结合起来，有所倾听，才会有所表达。

b.尊重与宽容的能力

4、合作学习的教师角色

“没有教师的协作及积极参与，任何改革都不能成功”，同样小组合作学习的有效开展离不开教师的参与。作为教师，我们要更新观念、转变角色，时而是生成者，时而是合作者，时而是管理者，时而是促进者和引导者。在小组活动期间，教师要进行巡视，对在活动中出现的问题及时指导，如有的学生参与不够积极，有的学生合作不够友好，有的学生发言时声音太大影响到其他组的学生，还有的学生遇到和自己不同的观点就和别人争吵。这时应给予具体指导，教他们如何与别人合作，使学生养成良好的合作交流习惯，培养主动参与的意识，激发学生的创造潜能。最终达到使学生学会、会学、乐学的目标，进而有效地提高了教学质量。

5、全面评价小组合作学习的效果

传统的教学评价热衷于分数排队，这种做法会极大地挫伤学生的积极性，小组合作学习把“不求人人成功，但求人人进步”，作为教学评价的最终目标，把个人之间的竞争变为小组之间的竞争，把个人计分改为小组计分，把小组总体成绩作为奖励或认可的依据，使得整个评价的重心由鼓励个人竞争转向大家的合作。定期评价小组而合作学习的情况，开展“最佳小组”的评选活动，并设置流动红旗。让学生了解自己小组的学习成果，并认识到只有每个成员共同参与才会有共同的提高。

教师不是唯一的评价者，但仍是是重要的评价者。点评时要注重过程而不是结果，教师应以激励为主，特别是一些学困生，应对他们在合作学习中的参与度、自信心，能否做到倾听与表达，展示与交流，能否提出自己独到的见解等方面进行评价，并建立小组合作学习档案，跟踪学生的成长轨迹，使小组合作学习持久保持主动性。

四、研究方法及过程

1、以文献研究，行动研究，案例研究为主，进行课堂跟踪调查，及时改进研究措施、经验总结，把实现研究内容的措施转化为学习方式构建的工作行为，在研究过程中步步落实，根据实际情况随机相应调整、修改、及补充，以求研究的实效性。

2、以观察法、调查法、经验总结法为辅，以促进课题深入、圆满的完成。并选取七、八年级作为观察实验对象，进行初始资料数据的收集，通过整理实验数据来分析结果，以保调查的真实性。

（二）研究过程

本课题从2020年10月开始立项研究，共分四个阶段：

第一个阶段（2020年10月到220年10月）开题准备阶段

1、成立课题研究组，明确分工，各负其责，相互配合。

课题主持人：李梦迪

课题组成员：朱抗抗、张冬梅、王吉飞、张兰英

李梦迪，全面负责课题的协调与实施，撰写开题报告和结题报告。

成员：

朱抗抗，负责收集借鉴国内外研究成果，制定学期研究计划，撰写学期研究总结；

张冬梅，搜集整理实验过程中的相关资料，撰写调查报告；

王吉飞，负责教师论文，课题教学案例；

张兰英，调查报告的收集和整理。

2、组织课题组成员理论学习、研究方案、开题研究阶段。

根据课题研究的内容，组织课题组成员到学校图书馆查阅相关理论书籍，学习教育学心理学的相关专业术语，设计关于小组合作的调查问卷。

第二个阶段（2020年10月到2020年11月）问卷调查研究阶段。

我们课题组2020年11月分别对初一、初二的学生进行关于小组合作的问卷调查。2011年12月课题组召开研讨会对学生小组合作学习进行了问卷调查分析，分析部分学生学生学习兴趣不高的原因，到底那些因素在实际教学中会影响学生学习生物的兴趣。。

第三个阶段（2020年11月到2020年11月）深入研究阶段

我们课题组2020年11月分别对初一、初二的学生进行关于小组合作的实验。
伴随着新课改的深入发展,一种以学案为载体、以学生小组合作学习为组织形式的“学案导学,小组合作”教学模式被越来越多的初中生物教师接受,并且正如火如荼地在教学中移植实验.但是在具体的教学实践中,由于部分教师不能正确运用,教学有效性提高不明显.本文就如何在初中生物教学中正确运用“学案导学,小组合作”教学模式,提高教学有效性,谈几点看法.

二、组建“合理”的生物课学习小组

合理的学习小组是充分发挥小组学习功能的前提.合理的生物课学习小组的组建必须要与学生的生物课学习实际相结合.1.学习小组成员的组成、角色分工及小组长的选择,要以学校、班级分配的学习小组为基础,同时根据学生生物课学习的具体情况,进行微调.2.对学生进行小组合作学习的规则、要求、基本技能与评价激励的培训是保证学习小组有序、高效学习的重要保证.生物教师要在班级统一培训的基础上,增加体现生物学科特色（以实验、探究为基础）的项目培训.3.建立以学习成绩测评、作业完成情况、课堂表现（个人表现、小组表现）为依据的多元评价机制.这样建立起的生物课学习小组,既兼顾班级统一管理的方便性,又能更加契合生物学科教学的实际,更合理、更有利于小组合作学习的落实和有序进行.

三、精心设计“科学”的学案

要保证学案设计的“科学性”,在设计导学案时可采取“三步走”:

第一步:在经过对学情、教学资源条件、教材、课标要求、学法深入研究及对知识脉络、新旧知识内在联系和拓展提升点的提炼之后,在导学案基本框架结构上,将“学习目标、重难点”部分明确、完整呈现出来.

第二步:搜集、分析相关的优秀教案资源,在自己基本框架确定的基础上完善.

第三步:整合、改进优秀资源,完成基本框架中核心内容“学习过程”部分的具体细节设计.“学习过程”各环节的设计要明确时间分配,内容 “方法化、问题化、层次化”.

经过“三步走”设计的学案,从形式、内容和问题的设计都集中体现了“自主、合作与探究”的新课程理念,是具有校本特色的、科学的学案,为小组合作学习的有效进行提供了有力的保证.

四、正确使用导学案导学

1.导学案当堂发放,当堂完成.大部分教师选择课前将导学案发给学生,目的是加强学生课前对知识的预习,节约课堂时间,提高课堂教学效率.但是笔者通过对教学实践的调研发现,在初中生物教学中,课前发放导学案的做法是不明智、不切实际的.导学案当堂发放,当堂完成,则有效避免了上述不足,而且便于教师对学生自主探究学习过程的督导,从而极大地提高了学案使用的有效性.

2.重视发挥教师参与、组织、协调、评价等方面的主导作用.学生“自主探究、合作交流”学习时,教师不是等待,不是袖手旁观,而应该深入到各小组中去,参与学生的小组学习并及时、有效地进行组织、协调,实现对教学的督、导及教学环节的灵活调整,使课堂教学有序、高效进行.如了解学生学习的进程、疑难问题,引导质疑、探究、释疑；对不认真、不愿参与的学生,问清原委、帮助督促他们及时融入到合作学习中；引导学生进行自评、互评；根据学生的回答进行点评、精讲、补充；引导学生在感性学习的基础上,归纳、概括形成重要概念、原理、规律,强化知识、技能等的拓展应用与升华.

五、“有模“而“不唯模”

追求教学有效性,模式是一种必要的措施.但任何教学模式都只是一个框架、基本遵循的范式,机械、僵化地使用,必然会束缚教学.在“学案导学,小组合作”教学模式的使用中,教师应在基本模式下结合具体教学内容和学情灵活运用,形成多元“变式”的个性课堂.正所谓“教学有法,教无定法”.

“学案导学,小组合作”教学模式,从课堂结构和组织形式上打破了传统的“满堂灌、填鸭式”,为学生的自主探究、合作交流提供了时间与空间的保证,充分体现了“以学生为主体,教师为主导”的新课程理念,对教学的促进作用也是显而易见的.在初中生物教学实践中,我们要不断完善,熟练、正确地运用,才能发挥其最大优势,促进初中生物课教学有效性不断提高.

六、科学的布置和评价物理作业

新课程强调，作业不只是学生在教师指导下的独立学习，而且是师生、学生间的互动；新课程要求作业的设计要着眼于学生的发展，形式要体现新颖性和多样性，内容要突出开放性和探究性。因此，我们所设计的作业力求形式多样，并留有思考的余地，给学生以想象的空间，让学生自己选择、计划、探究、体验。不仅要顾及作业的一般作用与功能，更要注重学生主体作用的发挥，尊重学生的个体差异，改革作业的形式与内容，从而使每个学生的学习能力和知识水平都得到提高。

七、主要开展的研究工作

①跟踪课堂教学听课。课题组负责人经常到各中学听课，了解课题研究的进展情况。并鼓励研究人员互相听课进行研究讨。随时发现问题随时解决。

②教师心得。通过一段时间的研究摸索，有些教师对本课题的研究有了一定的体会。并通过局面的形式撰写了心得。

③组织研讨活动，主要是听课后研讨活动。教师谈设计意图；听课的课题组成员谈感想和建议；研究今后的主攻方向。

 eq \o\ac(○,4)组织集体备课时，进行有关培养学生自主学习的讲座。并讨论培养学生自主学习的一些有效的、大家共识的教学方法。
第四个阶段（2020年11月到2020年11月）准备结题阶段

自2020年10月我们课题组，准备课题结题。

1. 召开研讨会，进行课题实施经验交流、总结、整理研究资料，撰写研究报告。

2. 汇总教学课例和教学设计，汇总实验班和非实验班数据。

3. 进行总结，撰写结题报告。

五、研究成果 

1、课题实验班级学习生物兴趣高，生物学习成绩、教学成效明显高于非实验班级。

（1）通过实验探索已初见成效，采取小组合作的班级，学生的学习生物的兴趣都有显著提高，下面是我们跟踪调查一个实验班与一个非实验班的数据对比。

表1  实验中学实验班和普通班学生学习兴趣对照表。

兴趣
很感兴趣
较感兴趣
一般
根本不感兴趣
班级
实验班
普通班
实验班
普通班
实验班
普通班
实验班
普通班
人数
9
5
13
12
19
19
2
5
比例
20.93%
12.2%
30.23%
29.3%
44.19%
46.3%
4.65%
12.2%
通过表格数据我们可以清楚的看到我们的教学策略还是效果很明显的，实验班级比非实验班呈现出整体愿意学习生物的态势，当然我们的工作还有待提高。
（2）通过实践所任教实验班级学生学习生物的兴趣明显提高，学生愿意上生物课，学习主动性提高，生物成绩也明显提高。

             实验中学实验班和普通班学生平均成绩对照表

班级     年度
2012下半年
2013上半年
2013下半年
2014上半年
实验班
85.03
    85.33
86.03
   85.88
平行班
    81.14
    81.09
   80.22
   80.13
通过表格数据我们可以看到由于学生小组合作的实施，学生的学习习惯明显改善，学生综合素质得到提高，在课堂教学中，学生的课前准备、预习、听讲、课堂笔记、动脑、动手、交流、讨论、质疑、练习、复习、归纳总结等学习习惯得到养成，从而使学生学习成绩有明显的提高。
（3）课题实验班级学生动手创造能力增强，多次参加省级、国家级大赛并获奖。

2、各位教师积极投入到了科研当中，撰写了大量的科学研究论文

3、教师的教育观念逐步更新，教学水平有一定的提高，教学效果亦有明显的提高。

4、由于课题研究，也极大地提高了教师的认识水平和工作能力。全体生物教师积极探索，钻研教学理论，科研意识大大增强。老师们的实际工作能力和研究能力明显提高。这说明了我们的研究成果是很明显的。

六、思考与展望 

在课堂教学中培养学生小组合作的研究是一项非常重要的工程。应当说，我们经过这次对中学生小组合作学习培养的实践和探索，已经积累了一定的实践经验，取得了一定的实际效果。但是，中学学生的各种兴趣仍需要培养和保持。在我们的实践与研究进程中形成的新构想，还有待于实践验证，并加以充实和完善。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。本课题即将结题，但我们深知：“教无定法，贵在得法”、“学无定法，贵在启发”，教与学都没有一成不变的方式方法，因此，我们会以此为起点，把课题研究深入下去，继续培养学生小组合作的模式，调动学生主动学习的积极性，提高课堂效率，改进学习环节，推动新课改的深入开展。发展学生思维，培养学生能力是我们的不懈追求。今后，我们将总结经验，正视问题，继续做好课堂教学研究工作，巩固研究成果，解决存在问题，深化研究成效，争取更大的成绩。

七、课题组成员

课题主持人：李梦迪

课题组成员：朱抗抗、张冬梅、张兰英、王吉飞。



五、课题负责人所在单位审核意见

	内容提示：成果是否达到鉴定要求；课题报告内容与课题组取得的成果是否属实；是否同意鉴定，鉴定所需经费是否有保证。

	我校积极鼓励和大力支持广大教师研究和开展高层次教育教学项目研究工作，并设有教育教学研究专项资金，对承担的校级以上教育教学研究项目按上级要求给予一定的配套资金支持，课题报告内同与课题组取得的成果属实，成果已经达到鉴定要求，同意鉴定。

                                                 公章                   负责人（签字）：

        2020年    11 月   13  日




六、课题负责人所在县市区教研室审核意见

	内容提示：成果是否达到鉴定要求；课题报告内容与课题组取得的成果是否属实；是否同意鉴定。

                                                 公章                  生物教研员（签字）：

2020 年   11  月   13日




七、课题负责人所在市教研室审核意见

	内容提示：成果是否达到鉴定要求；课题报告内容与课题组取得的成果是否属实；是否同意鉴定。

                                                 公章                   生物教研员（签字）：

                                          20 20 年 11    月  13    日




八、学术委员会验收、审批意见

	公章                         负责人（签字）：

2020 年   11   月  13    日
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