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问题的提出 。

初中教育承担着进一步提高国民素质，满足不同潜质学生发展需要，发展学生的科学素养、人文精神以及人生规划能力的重要任务。这种具有鲜明时代性、基础性和选择性的定位，要求教育必须超越传统的工具化倾向，对当前初中阶段的课程设置进行大范围的调整和改革，改变传统的教学方法和学习方法。  

    随着新课程实施的不断深入，课程改革对学校、教师的要求越来越高，社会呼唤学习型社会、学习型人才的声音也越来越强。课堂教学是引导学生进行有效学习的重要途径之一，然而作为一所乡镇初中，近年来学校不少骨干教师相继调出，从一定程度上影响了课堂教学的有效性。

    为使学生的各项素质和能力得到提高，鉴于以上原因，我们提出了“初中语文课堂有效教学策略研究”这一课题，希望通过课题研究的方式引领教师教学方式的变革，促进学生学习方式的变革，提升学校的办学质量。

二、理论依据和研究方法。
1．创意法教育理论

 创意法教育是一种遵循“最差即最优”的平等教育理念的创意方法教育体系。创意的目的是为了简易。从学生层面来说，它是一种“创意法”的教育，将一切知识最终归结为“创意法”；从教师层面来说，它是一种教育的“创意法”，教师使用的教育教学方法是“创意法”。其理念诠释为：面对教育资源，我们习惯性认定的“最差”和“最优”并非本质上的“优差”，其实“最差”和“最优”只是一种狭隘的认定，纵向操作模式运用于同一思维类型学生的不同教育阶段：综合横向和纵向操作模式，创意法教育也形成了普遍适应于各科学习的纵横学案模式。

2.研究方法

    本课题属于应用研究范畴，要以教育调查研究法和经验总结法为主，辅之以文献法和实验研究法。

（1）文献研究法。通过文献研究，了解国内外有关本课题研究的现状，确定本课题研究的切入点和侧重点；掌握学科管理的基本方法。

（2）观察法。深入教学实践，跟踪观察了解语文教学三个阶段的现状，摸清语文教学效率不高的原因。

（3）问卷调查和访谈。编制语文教学三个阶段的教与学的方法与效果调查表，为语文教学系统性管理把脉，以便对症下药；同时通过个别访谈，了解师生对教与学的过程、方法及结果的心理需求。

三、研究的主要内容。
创意法教育是一种遵循“最差即最优”的平等教育理念的创意方法教育体系。面对教育资源，我们习惯性认定的“最差”和“最优”并非本质上的“优差”，其实“最差”和“最优”只是一种狭隘的认定，优等生和差生，这个称呼并不是十分准确，这只是从成绩来描述。二者具有相等开发的潜能。

基于我校使用人教版初中语文教材之背景，主要研究初中语文课堂教学角度的科学选择和实施策略选择。所以本课题所强调的“初中语文课堂有效教学策略的研究”要求课堂教学行为能够体现正确的学科价值取向和明确课堂教学目标，力求在课堂上构建学生完满的精神世界，培养和发展学生的主体性品质，促进学生听说读写能力和人文素养的同步协调发展。使学生汉语言的应用能力、审美能力、探究能力得到进一步的发展，有利于学生优良精神建模的形成，有利于优良阅读生态的改善。
预期的目标

1、在以人的发展为本的教育理念指导下，探究语文有效教学，把“教学”放到从对学生学习动机的引发到效果的真正落实这一个过程中作整体上的管理，优化其过程结构，这将有助于确立教师的学科教学管理思想与高效教学观，提升其语文素质化教学理念。

2、有效地改变当前语文教学的低效状态，把学生从繁重的课业负担中解放出来，还学生以“本色”与活力。

3、帮助教师提高自身业务素质，一是独立钻研教材、处理教材的能力得到提高；二是课堂教学水平得以提升；三是辅导点拨及时精当，做到要言不烦；四是对整个语文教学过程的管理科学规范，能够优化教学系统的结构。把教师从繁重的低效或无效劳动中解放出来，提升教学生活的质量，促使教师走上一条教学自由之路。
五、课题研究任务分工 
课题负责人：

（1）申报课题的总体设计、基本内容及实施计划。

（2） 搜集、查阅相关资料，在课题组内对确立的研究内容进行具体实践，及时总结出能探究活动学习规律又能发展学生思维的教学实施策略。

（3）收集课题研究的过程性资料，进行分析、归纳，提炼总结。撰写报告。
六、进度安排 

（一）课题申报筹备阶段（2019年9月）

 课题负责人向上级申报课题的总体设计、基本内容及实施计划，并同时深入班级进行考察。

（二）课题开题阶段（2019年9月--2019年11月）

 进一步搜集、查阅相关资料，在课题组内对确立的研究内容进行具体实践，，及时总结出能探究活动学习规律又能发展学生思维的教学实施策略，讨论课题实施中遇到的问题，如如何使用学具，有什么更好的方法与建议，共同探讨。以提高教师课堂教学的效率，培养学生的素养。

（三）课题实验阶段（2019年12月--2020年8月）

本课题属于应用研究范畴，要以教育调查研究法和经验总结法为主，辅之以文献法和实验研究法。1.文献研究法。通过文献研究，(了解国内外有关本课题研究的现状，确定本课题研究的切入点和侧重点；(掌握学科管理的基本方法。2.观察法。深入教学实践，跟踪观察了解语文教学三个阶段的现状，摸清语文教学效率不高的原因。3.问卷调查和访谈。编制语文教学三个阶段的教与学的方法与效果调查表，为语文教学系统性管理把脉，以便对症下药。同时通过个别访谈，了解师生对教与学的过程、方法及结果的心理需求。

（四）课题总结验收阶段（2020年9月）

概括整理研究成果，通过学习研究的经验总结，撰写有关论文，回顾课题所取得的全过程，写出结题报告。
课题组织

主持人：

郭长友  负责组织协调课题的实施、课题计划、方案拟定、开题报告、结题报告的撰写、阶段性成果小结与最终成果的撰写，负责指导本课题研究各项工作的正常开展。
组  员：

王建新  负责课题研究资料的下发、收集管理工作

王峰  负责教研组教师的学习、培训、研习、交流等活动的组织工作，并负责收集过程材料，总结各组的各个阶段的开展工作。
司  璐   负责全体教师的培训、教学交流工作
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