英语新词汇创意教学的呈现方法
英语信息输入是英语课堂教学中的一个关键。教材是信息输入的主渠道。如何有效地呈现教材中的词汇，是广大教师在教学中时常遇到的难题。词汇教学范围之广、方法之多都对教师提出挑战。这要求教师首先要有扎实的专业基础知识和技能，要具有正确的语音、语调，要对各种词汇教学技巧有一系统的认识，能够根据课文内容及学生的水平确定词汇引出的方式，要有创意。教师要把教学重点放在培养学生的创意猜词能力、总结语言学习规律的能力上，而不是单纯的语言讲解。教师要对整册书乃至整个初中或高中的词汇有一系统的认识，以便从一开始就灵活运用各种词汇教学的技巧，不断向学生渗透一些相关的词汇，使学生出于兴趣而不是被迫吸收这些词。下面呈现新词汇的方法是笔者根据自己的教学实践，结合高中英语新教材创意教学所做的探索：
一、直观法-激发右脑思维
1.用实物呈现词汇

实物是最直观的教具之一，它能唤起学生的注意力，而且一目了然，无费解之惑。高中英语新教材一般都包括大量的表示人及事物名称的词，如：newspaper(报纸)，magazine(杂志),radio（收音机）等。教师在介绍newspaper一词时，可直接利用实物：
教师：Look-this is newspaper.                学生：Newspaper.

教师：(指着报纸说)What is this?              学生：It is newspaper.

2.用图片及简笔画呈现词汇

在教学中，有些词汇无法用实物引出，就可以用简笔画或课前准备的图片来呈现新词汇。特别是利用课本中现成的图片，将其放大，利用投影或幻灯设备在课堂上展示，这样从图形到单词，使学生一目了然，音、形、义同步进行，达到易学、易记、不枯燥、轻轻松松学习词汇的目的。这种方法也有利于教师积累材料，为以后某一话题的引出准备材料。在运用简笔画时，注意所选的词汇要易画，且能清楚地表达词义。如：plane,horse,monkey等。
3.教师用形体语言(模拟，示范动作或面部表情)呈现词汇

很多表示行为动作(如：run,walk,jump等)和表情(如：sad,angry,happy等)的词，都可以辅以身体动作，不仅使词义清楚，而且调动学生听觉和视觉两种记忆，记忆更加牢固。
二、举例法-激发辐合思维
词汇教学的原则是词不离句，在用中学，词汇的教学要放到真实的或模拟的情景中，学了就会用，这比枯燥的讲解活泼得多。举例的目的是通过创设的情景，使词义变得明了，同时也展示了该词与其它词的搭配关系，同时学生也参与到了教学中来，活跃了课堂气氛，激发了学习兴趣，体现了以学生为主体的教学理念。例如：在教lazy一词时可以举例如下：
I have a brother.He is very lazy.He gets up late,and then he does nothing at all.I say to him.“Do not be so lazy!Do some work!”这样学生清楚、准确地领会了该词的意思。
三、解释法-激发再现思维
随着学习的深入，学生词汇的积累，教师可以用简单句解释衬托出复杂、生僻的词。例如：enlarge——make something large     enable——make somebody able to do something.在介绍这类词汇时，教师要把解释法和构词法知识结合起来运用，按照构词法对其进行归类。即：-en放在动词、形容词之后构成使动词。例如：enrich(使丰富),widen(拓宽),endanger(使危险)等。又如：在介绍a house-keeper时，教师先给出下列两个例句：
He is a house-keeper. That is, he keeps houses.

He is a book-seller.  That is, he sells books.

然后给出a bus-driver,a tax-payer,an animal-lover等词让学生仿照例句进行解释。此外，用同义词、近义词、反义词衬托出新词之意，也是可行的方法。如：borrow-lend,land-sea,ocean-continent等。最后教师可让学生用解释法进行操练。如：teach-learn,parent-children等。这种互补词的相互解释，既有利于学生理解，又能轻松增加学生的词汇量，还能帮助学生总结规律。这样做体现了用英语教英语的教学原则，也有利于学生用英语想英语。因此教师要尽量发掘词与词之间的联系，以便能更多地运用解释法帮助学生掌握词汇。
四、启发诱导法-激发发散思维
这种方法有时要借助简笔画，图片或教师的模拟示范来引出新词。如：教师在教有关sports的词汇时，运用课本中的图片教学，启发诱导出关联词群：

教师：What is this?(指着摔跤图片)   学生：摔跤(wrestling).

教师：Yes,it is wrestling.How about this one?(航海、冲浪、射击等图片)

学生：It is sailing/surfing/shooting….这样可以得出运动类关联词群。
这种启发诱导法既抓住了学生的兴趣点与需要，又成功地扩展了学生的词汇，随着学生词汇的增加，特别是高年级学生，这种方法特别有效，教师可以让学生列举出他们所知道的与一常用词相联系的一切词、短语及谚语，以便他们对常用词的扩展有一系统的了解。
五、斜线法-激发比较思维
有些词的呈现用前面几种技巧都不理想，但用斜线却轻而易举地解决问题，特别是可用来区分词义在程度上的细微差别。如：在介绍seldom时，把它放在never与sometimes之间就能看出它表示的频率比never高比sometimes低。

六、构词法-激发概括思维
英语主要有三种构词法

1.转化(conversion)词性不变，由一个词类转化为另一词类。如：empty(adj.空的)—empty(v.倒空)   watch(n.手表)--watch(v.观看，监视)。
2.派生(derivation)即将词缀(前缀和后缀)加在词根上构成新词。如：happy—unhappy,like—dislike,possible—impossible,care—careless。
3.合成(compounding)即把两个以上的不同词义的词合并构成一个合成词。如：space＋ship—spaceship,black＋board—blackboard。

构词法的运用会使记忆单词的劳动产生举一反三的效果。掌握了一定的构词法，无论对学生的现在还是将来的英语学习，进一步提高英语都大有裨益，因此在词汇教学中，教师要尽可能早地让学生接触构词法，特别是常见的前缀和后缀以及常见的合成构词模式。
利用上述创意呈现新词汇的方法，克服了传统词汇教学中孤立教词汇；教师讲得多，学生消化不良；接触少，重现率低，吸收少；主次不分，平均用力，负担过重；系统性不强，边学边忘得缺陷。相反能贯彻质量并重，逐层加深；立足于词汇系统之上，着眼于词汇教学之外；集中分散，交替互补的原则和方法。让学生感到有条理有规律，从而调动学生学习英语的积极性。
（由安继承撰写）

























































