从“X= 0”不是方程起探讨数学概念性教学

贵州省望谟县乐元小学（552302）        班相坤
数学概念是反映数学对象的本质属性和特征的思维形式，他是数学计算知识、判断、推理和证明的根本依据。因此，教师在教学中必须想方设法教好概念的学习和理解。只有这样才能提高学生文化素质。下面是我从“X=0”不是方程起，探讨概念性教学。
一、运用定义判定“X=0”是方程

有一次我参加我校的教研会，听到许多老师争论：“X=0”不是方程，“X=0”是方程。相当一部分的老师都说“X=0”是一个数或是方程的解，它不是方程。我听后说：大胆判定“X=0”是方程。
我们都知道，数学中判别是非的唯一标准是数学概念（定义）。“含有未知数的等式，叫方程”。因为“X=0”是含有未知数的等式，因此它当然是方程了。至于说“X=0”是一个数的说法是不对的，因为不能把“X=0”这样一个等式说成一个数，只能理解为X的值为0，“X=0”是方程的解。根据九年义务教育六年制小学教科书第107页（人教版）的定义：“使方程两边相等的未知数的值，叫做方程的解。”因此，方程的解是有条件限制的数值，只有使方程两边相等的X的值，它才是方程的解。具体到这里来说，X的值为0是方程“X=0”的解。
二、探讨数学概念的教学

从上面来看，概念教学好坏是直接影响学生判断、推理和证明，那么怎样才能教好数学概念呢？

1、讲解概念要正确、清楚、透彻

讲解概念必须根据学生的认识规律和思维特点，采取灵活多变的教学方法，尽量做到抽象概念具体化，零散概念完整化。只有这样才能揭示出概念的本质，使学生清楚明白。
2、讲解概念要全面，要弄清联系和区别

因为概念具有精确性，只有掌握概念的本质属性才能真正理解概念。理解概念就要明确概念的意义，概念的内涵和外延，并特别注意概念之间的联系和区别。

例如：九年义务教育六年制小学课本第十一册（人教版）“比和比值”，它们是既有联系又有区别的两个概念。“比”是表示两个数相除，这两个数可以是同类量，也可以不是同类量，它包括前项和后项；“比值”是前项除以后项所得的商，是一个数值。若是同类量相比，则比值是一个不名数，表示前项是后项的几倍和几分之几。若不是同类量相比，则比值是一个名数。从书写形式来看，它们也是有区别的。如“2”和“3”的比可写成“2:3”或2/3，而表示它的比值只能写成分数的形式。从读法上来说，表示“比”时只能读作“2比3”，若表示“比值”时只能读作“三分之二”。所以说概念教学不但要全面理解，还要注意概念之间的联系和区别。
3、学会灵活运用概念
正确教学概念，目的在于掌握概念并灵活运用概念。因此，在教学时可以出一些综合性很强的练习题。如在教学“比例分配”时可以补充这样的题目：“三角形三个内角的比是1:2:3，这个三角形按角来分是什么三角形？”总之，选择综合性较强的练习题，通过学生运用所学的概念进行综合性练习，达到巩固概念、灵活运用概念、发展概念的目的。

4、数学概念的发展

小学数学概念教学是从初步认识发展到掌握，再发展到概念。例如：数的概念开始是自然数，接着扩大到整数，再扩大到小数和分数。又如分数的概念也是这样的：2/5表示把单位“1”平均分成5份，取其中的2份；随着知识的深入，2/5可以表示2个1/5，也可以表示成2除以5或2:5等意义。因此，教学概念适应在小学知识范围内不断使学生深入和发展概念。
总之，通过“X=0”不是方程引起我高度重视概念教学，强化概念的教学。我在教学实践中，灵活运用以上几种方法进行概念性教学，既遵循小学生的认识规律 ，又适合他们的思维特点，学生易于接受，对概念理解较为深刻，并收到较好的教学效果。
