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1、 课题提出的背景与所要解决的主要问题 　
　这个课题提出的背景主要来源于两个方面：一是新课程理念的呼唤，二是新课程实施中的“盲区”。因为新课程理念与教师课堂教学设计间出现了问题，所以就有了这个课题。课题的研究就是要建构新理念与新设计间的立体桥梁。 　　

    我国中小学教育质量被世界公认是非常优秀的，学生学习认真刻苦，基本知识扎实，对于“双基”掌握的非常好，考试时分数一定是最高的。但是我们也不可避免的承认我们仍然存在着严重的不足，主要是学的死，动手能力差，缺乏创新精神。在燕良轼先生所撰写的《创造教育：中国21世纪教育改革的主旋律》一文中记载了诺贝尔奖获得者杨振宁教授1995年在回答记者提问时曾说的一段话，杨教授说：在国外，中国留学生无论在普通大学还是一流大学，学习成绩都是非常出色的。但是中国学生胆子小，老师没有讲过的不敢想，老师没有做过的不敢做。一位留德学者说，如果教师提出一个问题，10个中国学生答案往往差不多，而在外国学生中，10个人也许能讲出20种答案，尽管有些想法非常离奇。可见，我国教育质量上存在着上诉严重不足，也是公认的。我国改革开放以来所有的教育改革，包括课改，都在为改变这种状况而努力。初中化学这一学科，要想改变这一局面，还要提高教学成绩的同时，就要重视化学实验的作用。
   创意法教育要求我们在培养学生的科学素养的同时，激发学生潜能的创意能力。每个人的本能都有创意，只是得不到好的体现，大部分都扼杀了。在应试教育的高考、中考的指挥棒下，人们看得不是你的创意和创新，而是你考出的高分是多少，能否进入重点学校。因此也就使一些所谓的“差生”丧失了学习的兴趣和积极性，在老师眼里也不被重视，时间一长，自己也厌烦了上学和学习，把它当成一种负担了。介于此，我们做老师的就应该珍爱每一位学生，真爱祖国的花朵，真爱祖国未来的接班人。把每一个学生当成优秀生来看待，不歧视，不偏爱，在他们每一个人身上找到发光点，找到他们上进的动力，激发他们的潜能，让学生在课堂上大胆的提问，大胆的设想，大胆的猜想，没有想像就没有 创新，只有这样，学生在你的课堂才不会害怕，才不会“禁言”。思路和神经是打开的，学习氛围宽松的，学习是自主、自发的。由衷的愿意学。在我们的化学课堂上化学实验对于化学成绩的提高有这份同寻常的作用，它不仅能培养学生的动手操作能力，还能促进学生得智能发展，推动情感和意志的升华。如何利用实验提高化学成绩是当今全体教育工作者研究的课题。
二、本课题国内外研究的历史和现状，阐述本课题与之联系及区别
　美国“国家科学教育标准”中有关探索性学习的本质　　 1996年 ,在提高全体学生科学素养 (ScientificLiteracy)的背景下 ,美国国家研究院 (NRC)正式出版了“国家科学教育标准”(NationalScienceEduca tionStandards,NSES)。这是美国科学教育史上第一个“国家标准” ,具有划时代的最新理念。它提到了化学实验在教学中的作用。国内专业人士也是研究的如何在化学课上改进实验促进化学的教学。取得了一些可惜的成果。这些研究结果所表达的观点基本一致的，那就是通过化学实验的调整和改进，能有效的提高学生的学习兴趣，激发学生的创意思维，有效地培养学生的动手能力和实践能力。但是在《创意法教育下化学实验的教学应用与研究》还没有人涉足该领域。它是建立在郭老师创建的创意法理论的基础之上的，以一个全新的理念来进行教学的模式。和传统的教学相比有着很大的不同。它更能帮助我们技法每一个学生的创意思维，无论你是优等生还是所谓的差生，我们一视同仁，采用我们的教育理念，“最差即最优”来针对我们的学生，让每一位学生树立自信，产生成就感。对于知识的掌握方面学生存在着差异，但老师应当用我们的特殊方法来指导学生，让他感觉我离成功只有一步之遥，我并不是最差的，我们是平等的。化学实验的教学一样追求学生的创意思维，例如探究性试验。它具有开放性、自主性、实践性和过程性的特点。一是学习内容开放，无论课内还是课外的、社会还是自然现象都可作为研究对象。二是自主性级学生自选课题、自定方案，自己独立完成整个学习过程。三是实践性既学生不能坐而论道，要通过时间活动亲身经历和体验整个过程。四是过程性既它注重研究过程，而不是结果。学生在过程中体验和表现不结果更重要，研究结果不一定要造福人类或具有创造性，甚至不一定要有结果或结果正确。以上特点对我们在教学中更新教育理念起到重要作用。
　三、课题研究的实践意义与理论价值 　

中学化学新课程改革以提高学生科学素养为主旨，注重培养学生得科学探究能力、创新精神和实践能力。而化学教学离不开化学实验，这已成为广大化学教师的共识。但是，许多化学教师还没有全面认识到化学实验的教育功能，大都停留在用实验创设教学情境、突破教学难点等层次上。如何在创意法教育下利用化学实验提高化学成绩，是我们广大化学教师值得研究的课题。
化学实验是化学教学的重要环节，是培养学生科学素养的重要途径，也是进行科学探究的主要方式。化学实验在教学中的作用是不言而喻的，他的教育功能是其他教学手段无法比拟的，通过实验学生可以获得并检验化学知识，形成比较熟练得技能，掌握科学过程和科学方法，激发学习兴趣。随着新课改的进一步推进和人们对化学实验教育功能的深入研究，实验对于促进学生的各方面能力都有很好的作用，全面认识化学实验的教育功能，对于化学学科加强素质教育有一定的现实价值。
我们还应注意到，义务教育《化学课程标准》“活动与探究建议”中，共提出37个实验，其中80%以上的实验要求学生亲自动手完成，50%以上的实验是作为科学探究的方式呈现的。这些实验的设计与实施，即对物质的组成、结构、性能及其变化规律的再认识，从本质上说，其过程与科学家进行科学研究中的化学实验是一致的。由此，初中化学实验的教学，不仅要求加强实验基本技能的训练，还要从促进学生智能发展，推动情感和意志的升华以及科学方法教育等各方面进行指导训练，力求培养学生在试验探究的学习中完成对学科知识的意义构建，形成自己的知识结构，更好的理解和运用所学的知识。同时，化学知识趣味之中充满了哲理，平淡之中蕴涵神奇，在化学实验中学生可以充分领略化学学科这种特殊的魅力。
　四、完成课题的可行性分析 　
　对于《创意法教育下化学实验在教学中的应用与研究》课题的研究，我们有学校领导的大力支持做后盾，有学校充足经费作保障，有经验丰富的化学教师做骨干，有拼劲十足的青年教师做支柱，有强劲的学生做基础，学校的硬件实验条件做保障，我作为课题负责人，多次荣获市级优质课一等奖，在《考试》、《教学管理》杂志上发表论文数篇。化学教学已有20余年，现已是省级骨干教师、省级优秀教师，能熟悉化学课程标准的各个环节要求，做到心中有数，每年的中考成绩理综在几科中始终第一。得到领导和同事、家长的认可。小组成员石永茂是本科毕业。从教20余年，有着丰富的教学经验和先进的教学理念，能熟练地运用多媒体教学。能充分利用网络查找资料和信息，另外他是学校主管教学的副校长。这样更有利于我们的实验课题研究。成员曹新新是廊坊师院毕业的年轻教师，有着全新的教学思路和非同寻常的教学方法，化学成绩一直是全市前茅。深受学生和同事的好评。对于化学实验的教学也是有着自己的独特见解。我们小组成员都深刻学习了创意法理念，对于他所说的“最差即最优 ”深有体会。我们学校是一所镇直中学，办学条件一流，有教学楼、实验楼、宿舍楼。实验设施齐全，经过我们小组所有成员的共同协作，对于化学实验的教学研究一定会结出可惜的硕果。
　五、课题界定及支撑性理论 　
　《创意法教育下化学实验在教学中的应用与研究》。本课题的研究就是围绕着教育改革与发展的核心问题，运用心理学、教育学、社会学理论和知识，积极探索与研究培养学生创意思维与实践能力的途径、方法、手段及学校环境等方面的问题，为普通中学进行学生创意思维与实践能力的培养提供可借鉴的实践模型。进而达到提高化学成绩的目的。 　　

　创意思维是指人的综合性的积极稳定的创造性心理品质，是人们在认识世界、改造世界时表现出来的一种不因循守旧而积极求新的精神，是驱动外显创新行为的内隐动力。人的一切创意活动都是以创意思维为基础，没有创意思维便没有人的一切创新活动。因此人类的创意思维是创新活动的根本动力与灵魂。 　　

实践能力是指人们运用理论知识、操作、分析、解决问题的能力。进行化学实验教学的研究 是培养学生动手能力的最佳方法；也是学生提高化学成绩的捷径。　　

　支撑性理论也就是课题研究的理论依据。理论支撑行动，科学的理论是科学研究的保证。我们要进行化学实验提高化学成绩的问题研究，就必须以课程理论、学习心理学理论、教育心理学理论为研究试验的理论依据；进行教育模式创意法教育体系下的实验课题研究，就必须以教学理论、教育实验理论、郭老师的创意法理论为理论依据。 　　

六、 课题研究的目标
1、通过《创意法教育下化学实验的在教学中的应用与研究》课题的实验研究，总结出中学化学学科实施素质教育、创新教育中化学实验的特点和规律;2、提出在中学化学学科教学中不容忽视化学实验的重要教育意见；3、制定中学化学学科教学中实施实验教学教育的目标和评价方案；4、初步形成创意法教育机制下的中学化学学科教学基本理论；5、全面提高营子中学学生的素质，促进学校教育质量的大面积提高；6、促进营子中学教师素质的提高，造就高水平的科研队伍。　　
　七、课题研究的内容
《创意法法教育下化学实验在教学中的应用与研究》课题研究的内容主要是：研究探讨如何利用化学实验有效地提高化学成绩？化学这一学科知识比较零碎，不像物理和数学一样有成套的公式可循。学生学起来感觉摸不到头绪，不知如何抓知识点，我们在创意法教育下，有效地开发每一个学生得创意思维。让他们都能体现自己的人生价值，放心大胆的创造未来，老师给学生创造宽松的学习氛围。只有这样才能有效的提高成绩。学生在课堂上自己是课堂的主人，自己是本节内容的挖掘者和开发者，围绕本节课内容他们能开动大脑，想象出各种各样的问题，然后动手实验来证实自己的猜想得出结论。错了没有问题，重要的有思路，有尝试，才有借鉴和进步。借此提高学生的素质。同时提高教师队伍的专业水平。
　
八、课题研究的过程和方法
化学实验的应用研究是实验的技术性研究。化学实验教学包括对教材实验的改进、增加对比实验、探究实验的开放处理、家庭小实验的重视、老师演示实验和学生实验的100%开出率以及对教材实验功能的深度挖掘处理、及其他能够应用于化学教学实验的开发应用 。为进一步探讨中学化学实验教学应用与研究，我们采用如下方法进行研究：

1.文献调查法：

本课题组成员收集历年来各中学化学期刊中发表的有关实验的案例300多例，加以整理，以初中化学现行教材的章节安排做归类、分档。

2.行动研究法：

组织组员以及建立校“趣味及家庭小实验兴趣”小组组织本校部分学生参与化学实验实验的研究工作。

通过以上对资料调查以及自身的参与开发，本课题组就分析化学实验的案例总结开发研究主要包括以下方面：

（1）、  试剂的研究

试剂的研究主要包括适宜规格、纯度、浓度、用量、制剂形式、试剂的代用、改用、自制和提纯、检验、某些试剂的保护、保存和变质后处理方法。
（2）、装置、仪器的研究

装置、仪器的研究主要包括设计、改进、仪器的选择；简化和集约化仪器设备、改进和应用；自制、设计和使用非常规通用仪器的研制和应用非化学仪器的应用。如本课题组尝试解释钢铁在潮湿的空气中为什么会很快腐蚀自制吸氧腐蚀演示实验装置。电解水的实验装置的创新等等。

（3）、实验方案的研究

主要既定方案的操作要领和注意事项的研究、既定方案的改进、既定方案设计等。要求学生自己选择课题、自己设计实验方案、自己选择仪器、自己或协同合作完成既定的实验。评价最佳出方案供学生参考。

3、问题法
在本课题的研究过程中通过开设研究课，设计活动，组织一个化学实验课外兴趣小组等系列课堂教学、活动的开展，探索在初中化学实验教学中应用化学实验教学的一般策略和一种实验教学模式——问题解决模式。
在化学课堂上开展“问题解决”教学是当前郭成志老师的提出的创意法教育的核心理念。它是非常符合我国国情的一种教学模式，在“问题解决”教学中，教师以学科知识为教学内容，创设问题情境，引发学生产生认知上的冲突。学生不是被动的知识接受者，而是积极的信息加工者、学习的参与者。只有主动发现问题才能有突破、也才能更好的学进去。
早在20世纪30年代，陶行知先生就言简意赅地说创造始于问题。有问题才有思考，有了思考，才有解决问题的方法，才有找到独立思路的可能。有问题虽然不一定有创造，但没有问题一定没有创造。爱因斯坦就曾说过，发现问题比解决问题更重要。要保护和发展学生的问题意识，进行问题性教学。问题意识、问题能力可以说是创新意识、创新能力的基础。
实验教学在整个化学教学中占有重要的地位，实验是促使学生发现问题的有效手段，也是学生解决化学问题的必要手段。如果将实验局限于教材实验，将教材实验奉为经典、不去反思它，那么在很大程度上限制了问题解决教学的开展，也限制了学生创新能力的培养。化学实验研究包括对教材实验的改进、对教材实验功能的深度挖掘处理、以及其他能够应用于化学教学实验的应用开发，是开展化学问题解决教学的重要组成部分，是实验教学中的一个亮点。让学生参与到对教材实验的反思和设计开发实验的整个过程，更有利于学生参与到整个教学活动中，构建化学知识和培养学生的科学技能、方法、态度。给他们创造开放的环境氛围，给学生提供创造的平台。对其加以引导，使学生的创新意识、创新个性得到更好的培养，使学生的创造力得到提高，提升为更高级的创造，以适应未来的社会变化。同时能有效的提高化学学习成绩。
　九、完成本课 题研究的保障措施 
我们学校是乡镇唯一的一所中学。（一）化学实验室、物理实验室、生物实验室、微机室、语音室多媒体、光盘播放室、卫星接收室等等各种设备条件都俱全。为学生实验研究做了很好的基础设施准备，微机室为我们查阅各种资料打下了很好的铺垫。（二）教师队伍85%都已经达到了本科水平，业务素质高教学技术硬。对于创意法教育，学校领导高度重视，老师积极参与，学生有效配合，课题负责人化学教师曹清芬老师授课多次在市获一等奖。所撰写论文在杂志上发表，曹新新老师年轻有为，刚刚毕业于师院，接受新的教学理念，对于教学有自己的独特思路。(三)领导高度重视这项课题研究，一切为课题做准备，一切围绕课题转，一切为课题开绿灯。无论是经费还是时间安排上，都是急我所急，用我所用。(四)学生每一月进行一次月考，及时检查我们研究的效果，及时反馈出我们的研究思路是否正确，方法是否得当，把这些相关的测验卷和问卷等研究有关的材料收集起来作为我们的研究资料存档。放入学校教导处。便于引领其它学科教师效仿。
 
十、课题研究的成果形式
　课题研究成果将以研究报告的形式出现。在研究过程中可能出现的问题是：一是教师的演示实验流于形式。学生观察时只看热闹不思考；二是学生实验预习程度不够，进入到实验室中到处都新鲜，眼睛不够用，就是对于实验无从下手，盲目随从，起不到真正的学习目的。三是家庭实验学生偷懒，糊弄老师。四是探究式实验，学生不会开创求新的思维，老一套操作，缺乏创新精神。我们的研究就是要解决这些难题，让学生真正做学习的主人，无论老师是否检查作业，他都会一丝不苟的完成，而且是心甘情愿的，乐此不彼的去做。让每一个学生都有成就感，都对化学充满自信。彻底消除差生的说法。我们的对策是：一让老师讲究教学的策略和技巧，一个小小的演示实验也会引起学生强烈的情感共鸣，也能将实验的教育功能发挥的淋漓尽致。以此来克服盲目观看演示实验的目的；二是学生实验时先让学生预习实验题目，自己设计实验方案，自己寻找实验器材，提前交到实验员手里，老师准备好，防止盲从；三是家庭小实验，着眼点是生活中的、身边的自然现象、小的发明实验等等操作起来并不难，只要让学生真正想做就行，不是可有可无的花架子实验，学生能在家操作，而且能发明自己的不同做法方案，激发学生学习得乐趣；四是探究实验要探究的有价值，有意义，它有开放性、自主性、实践性、过程性几个特点。不是课本上的理论验证实验，学生能提起兴趣，有兴趣就是成功的一半。
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