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　一、学习困难学生的定义 
　　 关于学习困难学生的定义，目前并没有统一认识。在以前，通常把学习困难学生称之为“差生”，这种称谓带有很强的道德评价意味，而且容易把学习困难学生与存在考试作弊、打架斗殴等违纪行为的学生联系在一起。为了区别，学术界使用了学习困难学生这一定义，专门指由于在情感态度、认知能力、学习方法等有一些不利于正常完成学习的因素存在而导致学习效果低下，在与国家规定的教学大纲或相应的教学目标进行比较的时候，存在一定程度的差距，需要通过自身努力或外力更多帮助来提高学习效果、更好完成学业的学生。这部分学生的智力和心理发展是在正常范围之内的，或是虽然存在轻度心理障碍（如厌学），但通过挖掘潜能、激发学习动力，也能够取得较好的学习效果。 
　　学习困难学生具有三方面特征：一是智力正常，在其他人际交往或行为等方面不存在问题，只是在学习上存在一定程度的困难。二是学习困难学生的学习困难主要表现在学习成绩不理想，而一旦这部分学生能够正视自己学习中的问题，并且发挥出主观能动性，则会取得学习上的进步。三是基于以上两个方面的特点，学习困难学生可以被当作是学习能力还没有得到很好发挥的学生。因此，学习困难学生既有别于弱智、视听障碍等特殊教育学校的学生，也有别于存在抑郁症、焦虑症等心理问题或疾病的学生。通过合理的教育、引导，特别是发挥出学习困难学生的学习主观能动性，将可以帮助学习困难学生改变学习困难的现状，这也是本研究的意义所在。 
　　 二、学习困难学生的成因 
　　 造成学生学习困难的原因很复杂，既有主观方面的因素，也有客观方面的因素；既有先天的因素，也有后天的因素；既有家庭的因素，也有学校的因素。综合起来，可以从以下四个方面进行简单分析。 
　　１．智力因素。智力通常与“聪明”联系在一起。心理学研究表明，人的智力呈正态分布，智力超常和智障都是极少数，绝大多数人的智力处于正常状态。通常情况下，智力处于正常状态的学生，即使学校和教师对他们的关注程度不高，绝大部分学生都具有学习自觉性，能够认真学习，一般不会发生学习困难现象。对于智力水平相对较低的学生来说，学习会相对吃力一些，如果缺少个体自身足够的刻苦努力和学校等外界力量的帮助指导，就可能会赶不上正常学习进度，慢慢出现学习困难。另一方面，对于智力水平超常的学生来说，如果不能正确进行学习指导，学生就会觉得学习简单、乏味，有可能失去学习兴趣、产生厌学情绪，也容易出现学习困难。只不过，这部分学生学习困难的纠正，比智力水平相对较低的学生要容易得多。 
　　２．人格因素。人格因素主要涉及到学生的心理状况。对于人格存在缺陷，或者存在其他心理问题、心理疾病的学生来说，多数很难正常投入学习，往往更容易出现学习困难。当然，这是一种比较极端的分析。在正常情况下，造成学生学习困难最大的人格因素是学生的学习兴趣和学习动机。学生学习兴趣不高，就很难对学习投入足够时间、精力，也就容易出现学习困难。学生在学习动机上过分注重结果，或者缺乏明确的学习目标，就会造成学习压力大，在学习出现挫折时容易否定自我，降低甚至失去学习信心，也会造成学习困难。另外，如果学生的情感不稳定，情绪急躁、意志薄弱、性格内向或偏执，在学习碰到困难时就缺少克服困难的意志和毅力，会很大程度上对学生的学习困难造成影响。 
　　３．身体因素。身体因素主要涉及学生的生理状况。学生大多数都处于身体的生长发育期，具有健康的体魄是每一个学生的良好愿望，但这一愿望对有些学生来说不能得到满足，有的学生存在一定的生理缺陷，这部分学生更容易出现学习困难。一般情况下，在生理上存在一定程度的视听障碍、四肢残疾或其他难以治愈性疾病等生理缺陷的学生，同在生理上完全正常的健康人相比，无论是心理承受能力，还是生理上的成长感受，都具有更多的不愉快色彩，这种情况，必然会分散学生的精力和注意力，对学生的学习产生很大的影响，严重的时候就会出现学习困难。 
　　４．环境因素。环境因素主要是指学生在社会化过程中所处的外部环境，主要包括家庭、学校和社区。家庭是学生接受社会化最早的场所，学生所在家庭成员之间的关系、家长对学生的教育方式等，都会对学生的学习产生影响。处于单亲家庭、家庭成员之间关系不和谐，以及家长对学习的要求过于苛刻的学生，更容易出现学习困难。学校是学生接受教育的最直接场所，学习环境十分重要。在当前的学校教育中存在的一个很大的误区就是，学校往往给予学习优秀的学生更多关心和指导，而忽视对学习成绩一般的学生的教育，长期下去，就容易使一部分学生的学习更为落后，造成学习困难。社区作为学生生活的场所，如果社区文化积极向上、崇尚知识，就会对学生的学习产生积极影响；反之，如果社区文化充斥着糟粕，对知识不重视，学生就会潜移默化地受到影响，认为学习并不重要而不重视或不愿意学习，慢慢地就会造成学习困难。 
　　 三、学习困难学生的学习策略 
　　 １．增强学习自信、培养学习兴趣策略。学习自信和学习兴趣紧密联系在一起，有了学习自信有助于增强学习兴趣，学习兴趣的增强反过来可以提升学习自信。自信是个体获得成功的重要心理保证，学习困难学生存在一个比较突出的问题就是学习自信心不足。要增强学习自信心，学习困难学生就要相信学习不是一件困难的事情，在学习方面自己一定能做好，即使出现挫折，也只是暂时的，相信通过努力一定可以克服。另一方面，兴趣作为人的一种带有趋向性的心理特征，是一种自觉的动力，学生如果提高了学习兴趣，就能够更好地提高学习效率，对于学习困难学生来说也是如此。这就要求，学习困难学生首先要提高对知识重要性的认识，激发内心的探索学习欲望，为产生认知兴趣提供基础。同时，要学会在积极的情绪中增强学习兴趣，善于发现自己学习中的闪光点，对于学习中取得的进步和成绩体会到快乐和成就感，以此促进学习兴趣的不断提高。 
　　２．明确学习动机策略。动机作为人们活动的内部动力，是一个十分重要的非智力因素。个体或群体在从事一定的活动时，往往总是从一定的动机出发的。学习动机虽然不直接参与学习困难学生的认知之中，但是，从教育心理学的角度来讲，学习动机的唤起有助于促进学生的学习，从而能够帮助学习困难学生克服学习困难。首先，学习困难学生要把学习过程与学习结果有机结合起来，不能过于看重学习结果而把学习当成工作等方面的手段，要把学习看成一个过程，注重在学习过程中得到提升，避免由于过分看重学习的手段性而导致学习压力过大，产生急躁、焦虑或厌学情绪。其次，学习困难学生在参与学习时不能给自己制定过高的目标、提出过高的要求，而要根据自己的实际情况，特别是对自己的智力水平要有相对比较清醒的认识，根据智力水平等因素恰当界定自己的学习目标，避免由于学习目标过高或过低降低学习积极性，出现学习困难。 
　　３．养成良好学习习惯策略。良好的学习习惯对学生的学习效果意义很大，一定程度上决定着学生的学习效果，因此，学习困难学生需要注意养成良好的学习习惯。首先要增强学习自觉性。上课时能够注意力集中，认真听老师讲课；下课后能够按照老师要求预习、复习功课，按时完成作业，今天的事情不拖到明天。其次要增强自主学习能力。学生要认识到，既然存在学习困难，就要付出更多的努力，平时注意节约时间，在保证休息的基础上，抽出时间学习功课，遇到不明白、不清楚的问题及时向老师请教、跟同学讨论，通过勤奋刻苦地自学，努力赶上其他学生。再次，学习困难学生还要注意总结学习经验，根据自己的实际情况发现适合个体实际的学习方法，以此来提高学习效率，增强学习效果。最后，对因生理缺陷而出现学习困难的学生来说，要能够以坚强的意志同生理缺陷作斗争，注重培养良好的心理素质，以积极、乐观的态度对待一切，努力克服学习困难。 
　　当然，学习困难学生摆脱学习困难困境，单纯依靠自身努力还不够，需要各方面力量特别是学校、家庭等一起努力。对于学校来说，要能够摆脱精英教育模式长期以来的束缚，真正把“促进每一个学生的发展”作为教育目标，按照“因材施教”的原则，关注学生的心理状况和发展实际，公正平等地对待每一个学生，实现分类分层教学，对学习困难学生多一些关心、理解，少一些讽刺、挖苦，为学习困难学生营造一个良好的学习环境。对于家庭来说，要摆脱攀比心态，端正对学生学习的认识，不要给学生太多的学习压力，并通过和谐的家庭关系，保证学生在家庭中获得良好的学习氛围。总之，各方面形成合力，加强对学习困难学生的关心，为他们提供平等、良好的学习机会，将有助于学习困难学生摆脱学习困难的困境。 
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