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我的学习目标：

1．知识目标：了解个人利益与集体利益的关系，知道怎样为集体添光彩。

2．能力目标：学会正确处理个人利益与集体利益的关系，提高维护集体荣誉和利益的能力。
3．情感、态度、价值观目标：佩服为了集体利益而做出自我牺牲的人，树立集体荣誉感，愿为集体利益牺牲个人利益，真正做到爱他人、爱集体、爱祖国。
我的学习过程：

一、生活引入
俗话说“大河有水小河满，大河无水小河干”，这句话包含什么道理呢？
（答：个人与集体不可分，只有集体利益得到保障，个人利益才能得到有效维护。）
这句话形象地说明了个人利益与集体利益之间有着密不可分的关系。但二者会不会发生矛盾呢？面对二者之间的矛盾应如何处理呢？《为了集体的发展》这节内容就是帮助我们解决这些问题的。
二、基本功训练

1．知识点学习

师: 个人利益与集体利益之间的关系是怎样的？
生: 在我国，个人利益和集体利益在根本上是一致的。
师: 个人利益和集体利益是相互依存的。只有维护集体利益，个人利益才有保障。而集体利益是集体中每个成员努力的结果。但有时二者也会产生矛盾和冲突，出现“鱼和熊掌不可兼得”的情况。
师:当个人利益和集体利益产生矛盾和冲突时，我们应该怎么办呢？
生:当二者产生矛盾时要把 集体利益和 个人利益结合起来，既要以集体利益为重，又要尊重和维护个人利益。
师: 以集体利益为重，就是要坚持集体利益高于个人利益的原则。但以集体利益为重，并不排斥个人的正当利益。个人正当利益的实现会促进集体的发展，在集体生活中，集体应当尊重每个成员的个性，尽量满足个人的合理要求。
师:在我们的社会生活中有很多以集体利益为重的人，你能举例说明吗？他们为什会这样做呢？
生:焦裕禄、孔繁森、方永刚等。他们充分认识到了集体利益是个人利益的基础和保障，集体利益高于个人利益。
师: 对。他们有很高的思想境界。在集体生活中，当个人的愿望和要求与集体利益发生冲突时，要自觉服从集体利益，必要时不惜牺牲个人利益。我们必须反对那些为追求个人利益或小团体利益而损害集体利益的思想和行为。那些以大局为重，自觉服从集体利益的人，值得我们敬佩和尊重，是我们学习的榜样。我们中学生生活在集体中，应该为集体增添光彩，这是我们的责任。
师:今后你打算怎样为集体增添光彩呢？

生: 要自觉维护集体的荣誉和利益，关爱集体，为集体建设出力。

师: 为集体添光彩主要表现为自觉维护集体的荣誉和利益。维护集体的荣誉和利益，首先需要具有强烈的集体荣誉感和责任感，牢记自己是集体的一员，在生活中严格要求自己，决不做损害集体荣誉和利益的事。
维护集体的荣誉和利益，更应该体现在自己的实际行动中。要懂得关爱集体中的每一个成员，维护集体的团结，增强集体的凝聚力。要尽职尽责地完成集体分配的每一项任务。要积极发挥个人的特长，努力做好本质工作，为振兴中华而勤奋学习，以创造性的劳动和优异成绩，为集体增光添彩。

维护集体的荣誉和利益，还体现在当集体荣誉和利益受到损害时，敢于积极维护集体的荣誉和利益。这不仅是集体成员道义上的责任，有时也是法律规定的公民义务。严重损害集体利益的人应承担法律责任。
师: 维护国家的荣誉和利益，是维护集体的荣誉和利益的最高表现。我们应怎样以自己的实际行动维护国家的荣誉和利益呢？

生: 维护国家的荣誉主要表现为对祖国的关心、热爱和忠诚，对民族的自尊和自信。维护国家利益，就是在任何情况下，都要以大局为重，局部利益服从全局利益，决不能为了满足个人或局部的私利而丧失国格和人格，丧失民族气节，做出有损国家利益的事情。
师:国家的荣誉是国家和民族尊严的体现。国家利益是全国人民共同利益的集中表现，国家利益高于一切。我国宪法明确规定：“中华人民共和国公民有维护祖国安全、荣誉和利益的义务，不得有危害祖国安全、荣誉和利益的行为。”
2、知识点演练

判断下列观点是否正确，并简要说明理由。
（1）在我国，集体利益和个人利益在根本上是一致的。因此，无论在什么情况下我们都不应放弃个人利益。
（2）在集体中我们要发扬奉献精神，绝对不能要求个人利益。
（3）我们中学生年龄还小，为集体添光彩主要表现为心里时刻想着集体，不做损害集体荣誉和利益的事。
答案：（1）错误。因为虽然在我国，集体利益和个人利益在根本上是一致的，但有些情况下也会产生矛盾和冲突。我们要把 集体利益和 个人利益结合起来，既要以集体利益为重，又要尊重和维护个人利益。集体利益是个人利益的基础和保障，集体利益高于个人利益。当个人的愿望和要求与集体利益发生冲突时，要自觉服从集体利益，必要时不惜牺牲个人利益。
（2）错误。因为发扬奉献精神，以集体利益为重，并不排斥个人的正当利益。个人正当利益的实现会促进集体的发展，在集体生活中，集体应当尊重每个成员的个性，尽量满足个人的合理要求。
（3）这一观点是十分片面的。因为为集体添光彩主要表现为自觉维护集体的荣誉和利益，这不仅需要我们有强烈的集体荣誉感和责任感，严格要求自己，不做损害集体荣誉和利益的事，更应该体现在自己的实际行动中。要关爱集体中的每一个成员，维护集体的团结，增强集体的凝聚力；尽职尽责地完成集体分配的每一项任务；积极发挥个人的特长，努力做好本质工作，为振兴中华而勤奋学习，以创造性的劳动和优异成绩，为集体增光添彩。当集体荣誉和利益受到损害时，还要敢于积极维护集体的荣誉和利益。

三、题型训练

1．单项选择题

（1）当个人利益与集体利益发生冲突时，我们应该（  ）
①以集体利益为重，自觉服从集体需要  ②强调个人利益，不管集体利益  ③必要时要牺牲个人利益，维护集体利益  ④让集体利益服从个人利益
A．①②      B．②③      C．②④      D．①③
（解析：本题中的②、④都没有正确处理好个人利益和集体利益的关系，是错误的。如果你选择了含有②或④的选项，说明你对“集体利益高于个人利益”的认识还不足。在集体生活中，当个人的愿望和要求与集体利益发生冲突时，正确的做法应是自觉服从集体利益，必要时不惜牺牲个人利益。①和③都与此相一致，所以正确答案是D。）
（2）作为集体中的一员，我们每个人应该（  ）
①各尽所能，发挥自己的特长  ②积极地为集体做贡献，有集体荣誉感  ③多考虑自身的切身利益  ④在集体中不断成长
A．①②③      B．①②④      C．②③④      D．①③④
（解析：作为集体中的一员，都应该自觉维护集体的荣誉和利益，为集体添光彩，在集体中不断成长；要以集体利益为重，自觉服从集体利益。本题中的③是与此相悖的。因①和②是自觉维护集体的荣誉和利益的表现，④也是符合题意的，所以正确答案是B。）
2．简答题

学校即将举行春季运动会，可是班里长跑项目一直无人问津。体育委员李立去动员有体育特长的小强，可是小强却以“要参加数学竞赛”为由拒绝了他。李立想自己上，又害怕拿不到好名次遭到同学们的责怪，如果放弃此项，按规定是要扣分的。

你认为李立怎么办才好呢？

  （解析：上述材料中的小强没有正确处理好个人利益和集体利益的关系。在集体生活中，当个人利益与集体利益发生冲突时，要以集体利益为重。因此，李立应劝说小强，让他积极报名。）
四、学以致用

1．举一反三

（1）广东韶关乐昌市两江镇上长塘村党支部副书记林建强，在百年一遇洪水来袭时，首先通知和帮助村民转移，自家的房子被狂泻而下的泥石流冲垮，牺牲在抗洪现场，不幸遇难的还有他的妻子和一对儿女。林建强的事迹告诉我们（  ）

A．集体利益和个人利益同等重要

B．集体利益和个人利益在根本上是冲突的

C．凡事都要服从集体利益，放弃个人利益

D．集体利益高于个人利益

（2）三名刚刚毕业的大学生，为抵制制作美化侵略战争的电脑游戏软件，愤然向外资公司提交辞职申请。他们这种行为是（  ）
①不踏踏实实干工作的表现  ②全局利益服从局部利益的表现  ③维护集体荣誉和利益的表现  ④维护国家和民族尊严的表现

A．①②    B．③④    C．②③    D．①④
答案：（1）D   （2）B
2．我要解决生活中实际问题

收集“以集体利益为重”的英雄模范人物的典型事迹，并结合教材有关知识加以点评，与同学交流自己的感受或体会。
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