要建立科学完善的学校、家庭、社会三结合教育体系
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为了提高全民族素质，党中央已制定出“优先发展教育”的战略部署。但是，当前发展教育更重要的是倡导和呼吁全社会都来真真正正地关注教育，要建立科学的、完善的学校、家庭、社会三结合的教育体系。

在现代社会里，学校、家庭、社会是教育活动的基本场所，三种教育在青少年成长、学习、生活的过程中分别发挥着显著的作用。

一、学校教育：是指学生和教育双方的统一体

我国学校教育经商代到现在的三千多年的发展，其规模之大、结构体制之完整，使其成为对青少年进行思想、文化教育、培养人才的重要阵地。
现代教育中由于学校教育具有专门性的特点，使其在教育体系中居主导地位。因此，长久以来在人们头脑中形成这样一个错误概念：教育等于学校教育。我们说有这种思想观念的人，一是片面地了解“教育”一词；二是忽略了社会教育与家庭教育的重要作用。为了扭转这种观念以及相应的行为，我们要提倡建立学校、家庭、社会教育相结合的教育体系。

二、家庭教育：使指父母或其他年长者在家庭中对子女实施的教育

1、家庭教育主要有以下内容：

（1）思想品德教育；
（2）督促和指导学习；

（3）关心子女的健康；

(4) 加强审美教育；

（5）进行劳动教育。

2、家庭教育相对于学校、社会教育，有以下特点：

（1）启蒙性：家庭教育是儿童的第一所学校，父母是子女的第一任教师。生活中随时随地、日积月累地受到父母的照顾和教育。

（2）个别性：家庭教育属于个别教育，能适应儿童的个别差异，利于因人施教。

（3）随机性：家长教育子女的方式主要是言传身教，可以不拘形式地在日常生活中随时随地进行。

由于家庭教育在青少年成长过程中发挥着积极的不可忽视的作用。为此我国宪法已明确作出规定：“父母对未成年子女有抚养教育的义务。”可见，青少年成长已受到国家的重视和保护。
三、社会教育：是指通过家庭、学校以外的社会教育机构及教育设施，对社会成员特别是青少年所进行的教育活动。

1、社会教育机构主要包括：图书馆、文化馆、纪念馆、电影院和青少年宫等。

2、社会教育的主要特点：

（1）自愿性：社会教育活动中，学生可以根据自己的爱好自由选择学习活动，无强制性；

（2）广泛性：社会教育活动内容不受教育大纲、教学计划和教材的约束。
（3）自主性：活动中由学生独立自主进行，以学生高度阻绝行为基础。

（4）社会性：利用各种教育机构，动员社会各方面力量关心和参加青少年的教育工作。

正由于社会教育的上述特性，使青少年学生在走出学校“第一课堂”，进入社会教育这个“第二课堂”、由“封闭性”走向“开放性”、在各种积极有益的活动中，广泛接受信息，扩大视野，补充了在学校中未知的知识，培养了理论联系实际的能力。

人的成长、学习、生活等活动离不开环境，时刻接受社会教育的影响。好环境可以培养人的品质，坏环境则会消磨人的意志。因此，我们说社会教育在现代教育中不可轻视，任何轻视教育的国家都会“身受其害”。
学校、家庭、社会教育应贯穿青少年学生成长全过程，三者不能偏废，使三者教育在各显神通的同时，密切合作相互促进，于协调中增强教育合力，取得最大的教育效果。否则只能是削弱教育效果，或者是教育的失败。

（一）家庭教育失控会伤害青少年幼稚的心灵

中国教育报刊登了这样二则悲剧：

悲剧之一：一对夫妻，丈夫是北京某国际列车车长，妻子是优秀的乘务员。两人都兢兢业业，一心扑在事业上，工作长时间在外，孩子托人抚养，孩子渐渐长大上学，成绩一直很好。突然有一天传来急电“儿出事，请速归”。原来儿子因在社会上抢劫，外加故意伤害罪，被判刑十五年。知道这个消息，他们惊愕了，儿子在学校中成绩不是很好吗？终日的忏悔、思索中，他们终于明白：家庭中忽视教育，单纯把孩子推向学校，不知他平时在想什么、做什么、需要什么的时候孩子只能走向社会歧路。因此他们诚告天下父母：“养儿就得育儿，别像我们这样，对不起孩子，对不起社会。”马卡连柯说：“没有父母的爱所培养出来人，往往是有残缺的人。”希望天下的父母们都能在忙碌事业之余多关心自己的孩子，不要让孩子们再走入歧途。
悲剧之二：十四岁初中生立寒，因父母离异，随父。因继母出现后对其渐渐冷漠：生活上、学习上、思想上的障碍，无法自己排除。性格孤僻 、精神脆弱的她在挫折中身不由己地选择了自杀。缺乏家庭的温馨、关爱、教育，只能使一朵含苞的花蕾还没来得及开放，就过早的凋谢了。

（二）社会教育失控会给青少年身心造成不良影响
在商品经济大潮中，新的“读书无用论”、“金钱万能”等错误思潮有所抬头。为了挣大钱，人们不惜重金投资于一些娱乐设施。如：歌舞厅、游戏厅、放像厅、不正当网吧等行业。放弃了科技馆、文化馆、图书馆等一系列社会投资，使社会教育机构门庭冷落，甚至出现了名存实亡的想象。因此，在这种社会环境中青少年们感到无所适从，盲目的走入游戏厅、放像厅、网吧等，久而久之，渐渐沉迷于此，收到了不良影响，产生厌学情绪、早恋等现象，更有甚者离开学校与不三不四的人混在一起，进行盗窃、抢劫、扰乱社会治安等违法犯罪活动，酿出一个个青少年犯罪的悲剧和一系列的社会问题。因此说放弃或忽略社会教育只能导致社会风气的恶化、污染青少年的心灵，削弱其他教育的效果。只有全社会都行动起来参加教育投资、增设教育机构、净化社会风气，为青少年学生的成长创造良好的社会环境，才能真正提高全民族的素质。
为了让孩子们能在完备的学校教育中、温暖的家庭生活中、良好的社会教育环境中茁壮成长，人人有责、有必要呼吁全社会都来关爱教育，关心青少年的健康成长，英勇无畏地面对二十一世纪的严峻挑战。

