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这次我有幸学习了郭成志老师的创意法教育推广视频和相关的教育理论，真使我大开眼界，领悟颇深，使我知道了什么叫创意法教育。即教育者运用自己的‘创意法’思维，对受教育者的‘创意法’思维进行展示、修复和激活，从而使受教育者得到和谐发展的创意教育体系。它是“一种学生学创意法，教师和家长也用创意法的教育”。 
我认识到，我国的基础教育长期以来受应试教育模式的严重影响，在教学方法上，强调了教师在教学中的主体地位，对学生在学习中的主体作用重视不够，实行“填鸭式”教学。这种教育思想和教育模式使许多学生学习自主性弱，学习方法机械、呆板，主要依靠死记硬背来完成学业更谈不上创意法教育了。他们进入大学或工作后仍明显地带有被动学习的特征，由于学习内容的深度和广度骤增，有相当多的学生难以适应高校和工作后的学习；表现出竞争力差，知识面窄，技能单一，缺乏创意的激情和创意的能力。因此教师在教学的过程中，必须结合本学科的特点，及时引导学生学会正确的方法，注重学生创意能力的培养。“创造力是人人皆有的一种潜在的自然属性”。
教学方法的改革是教学改革的重要内容，学校教育的全过程要贯穿学生创意意识与创意能力的培养。当今世界上科学技术迅速发展，促使知识飞速膨胀并使其半衰期缩短，教育功能和教育方式的改变，要求学习的对象不是现成的、给定的知识和手段，而是内在扩充和生成新知识的自学功能，以及应付和解决新情况和新问题的本领。因此我们认为：自学创意能力的培养是学校教育乃至终身教育的主要方式和手段。21世纪的学生只要掌握了自学创意能力，就具备了最主要最根本的素质和能力；在教学过程中，学生应该是——个积极的探究者。教师的作用不是教会学生如何去掌握知识，尤其不是怎么学会学习，让学生自己思考问题，参与知识的获得过程，能自己去吸取新的知识。所以，教育根本不需要“教”，应该去掉“教”字，才是真正的教育。教育的关键不是“给”，而是“还”。
基于上述认识，我认为：首先，教师应该更新观念，摆正自己在教学过程中的位置。教师不是知识的传授者，他们的作用更多地体现在引导学生如何创意，如何看待学生在学习过程中出现的所谓为的“错误”，如何提供最适合学生的创意的材料，激发学生的创意兴趣等方面。教师要掌握学生的个体特点，了解各个班级的不同倾向，并据此制订相应的方案，加强教学方法改革，体现创意性教学。总之，只有发挥教师的主动性和创造性，才能保持学生创意的兴趣，提高教学质量，培养学生自学创意能力。因此教育者所做的一切努力，不应该是让学生“学会什么”，也不是让学生“会学什么”，而是为了“激活”个人与生俱来的创意思维。由于很多学生因长期依靠教师“满堂灌”，不习惯主动提出问题，“等、靠、要”思想严重。这是培养学生自学创意能力过程中必须首先要解决的问题。教师在平时的课堂教学、课外实践活动中应引导学生开阔思路进行创意实践，创意意识才会在学生脑海中得到不断强化。
其次，让学生明白具备了自学创意能力就有了更新原有知识的能力、学习新知识的能力和整合各门学科知识的能力。这种能力是学生们走出校门踏上工作岗位后，也能从知识的海洋里汲取所需营养，不断充实和更新自己原有的知识体系。

创意法教育认真反思中国教育改革中某些失败的教训，历来重视对现实教育大环境的研究，从根本上来说，它研究的是如何帮助学生来度过应试教育的难关，如何帮助学生在应试教育下而不受到伤害。

 “最差”生的创意思维是保存“完好”的，所以必须“展示”。通过这种“展示”，让他们认识到自我的价值。这些应该得到老师的肯定和鼓励，不可以批评，使得他们的创意思维在萌芽状态就被扼杀了。
 “最优”生的创意思维往往被标准答案所“扼杀”，所以需要“激活”。通过这种“激活”，让他们成为真正意义上的“最优”。这一部分学生一般都是老师的宠儿，但很大程度上这些学生成了学习的奴隶，典型的书呆子，典型的只信书，只信老师讲的，是老师的知识的传承者，仅仅是知识的接受，没有任何的新意。
 “中等生”的创意思维处于“完好”和“被扼杀”之间，所以需要“修复”，这样，他们的潜力就发挥出来了。做到“最优”，“最差”，中等的兼顾，不能放过任何一个学生的闪光点，都要看到学生在思维方面的创意，要帮助他们继续发挥他们的创意潜力。
读后我忐忑不安，回想在过去的十几年中我扼杀了多少学生的创意天赋，有几个学生的创意思维被我修复？我扪心自问。没有。我一定在今后的教学中深入研究创意法教育的理论，把所学的东西最大限度的应用到教学中去。

