                          没 有 差 生 只 有 差 别
                                  山东省阳信县河流镇中学         史建华
《国家中长期教育改革和发展规划纲要》指出：
把育人为本作为教育工作的根本要求。人力资源是我国经济社会发展的第一资源，教育是开发人力资源的主要途径。要以学生为主体，以教师为主导，充分发挥学生的主动性，把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点。关心每个学生，促进每个学生主动地、生动活泼地发展，尊重教育规律和学生身心发展规律，为每个学生提供适合的教育。努力培养造就数以亿计的高素质劳动者、数以千万计的专门人才和一大批拔尖创新人才。

不可否认，国家的教育政策是科学的，可是，在现实的教育教学中却实实在在存在着一些不尽人意的，不符合教育规律的现象，比如学校教育中的“差生”现象，就是普遍现象，也是令广大教师特别头疼的最大问题。那么“差生”问题是如何界定的？如何看待“差生”现象？利用什么途径可以进行"差生”的转化?笔者根据自己的实践进行了一下的初探：

一 “差生”问题的界定

由于教育者思维方式的不同，对“差生”的界定呈现不同的表述方式。通过查阅与之相关或相似概念发现，目前对“差生”的界定基本上有比较公认的定义，即以学习成绩差、考试分数未达到一般要求或低于国家教学大纲规定的一般标准的学生称之为差生。因此，差生的定义以关注学生的学习成绩居多，对学生人格、情感等方面涉及较少。这是与我国长期以来强调智育相一致，智育统领其它各育而掩盖了其他各育的价值和意义。高考以分数作为主要的选拔手段使学校在教育过程中将学生以分数为标准进行划分，即所谓的“优秀生”、“中等生”和“差生”。同时，这种划分又极易由考试分数的偏低而蔓延至对学生其他方面的评价，从而导致了对差生的定义又是基于分数的道德品质、行为习惯等的低下。当前，由于认识到“差生”的概念带有一定的歧视，同时也注意到这种称谓不利于学生的进一步发展，因此，由原来的“差生”改称为“后进生”、“潜能生”、“其才能未被开发的人”等。这些概念上的变化显示了对处于此境况的学生的关怀，从观念上认识到这部分学生是具有一定的潜能，有待于开发和在未来能够取得进步的。因而，有着积极的意义。但是，不论是“差生”、“后进生”、“潜能生”还是“其才能未被开发的人”，从其它研究中所涉及的内涵来看，对其认识仍然是从既存的现象出发进行回溯式的探讨。

二 生活中的“差生”现象

从国外对问题学生的研究来看。在美国，问题学生是“差生”中的一类，其在称谓上使用“问题儿童”。美国心理学家威克曼（E.K.Wakeman）把问题儿童从行为上进行划分，分为扰乱性的（如：破坏课堂秩序、不遵守课堂秩序、不遵守纪律、不道德等）和心理性的（如退缩、抑郁、精神过敏等）两类；而美国心理学家奎伊（H.C.Quay）根据青少年早期表现出来的在情绪上和社交上的不成熟，如活动过度、低级趣味、缺乏信心，注意力不集中等，作为除了威克曼所指出划分之外的第三类问题行为。

 同样，西欧学者对问题儿童也很少下一个确切的定义，而是从已有的行为出发进行研究。英国著名的威斯梅斯特学校的校长约翰·雷，对青少年学生的不遵守课堂纪律、撒谎、偷窃、欺辱人、抽烟、喝酒、吸毒、不礼貌、说脏话等问题行为进行研究，影响较大。而托尔伯特·阿诺德把青少年的问题行为称之为适应障碍，包括学业、心理、个性、情感等方面。

 从国外现有研究来看，对问题学生的研究，其关注点是问题学生既存的问题行为，对其进行分类从而采取措施进行干预，因此关注的焦点是个体表现出来的行为。而从我国目前的研究现状来看，对问题学生的关注首先涉及到对其概念的界定，其中比较具有代表性的，如：问题学生是指长期以来在行为习惯上形成不同程度的不良表现，从而引起学习上的严重困难，原学校和家庭对其教育无效，完不成国家规定的九年义务教育，不宜在普通中学继续学习的学生。 从中我们可以看出外国学者对“差生”的研究更倾向于心里问题的治疗，而中国的教育者更关注于学生的学习成绩的高低。甚至有25%的中学生认为对他们进行公民道德修养教育毫无意义。从我国教育教学的现象看出，我们眼里的“差生”很大一部分是教育者人为因素造成的。考试以分数论英雄，名次以成绩看前后，致使学生厌学，逃课，自卑，师生关系恶劣，甚至教育者的不当言论让其年轻的生命过早凋零！这一切，成为中国“差生”现象的普遍性，这是孩子的悲哀，这是教育的悲哀，这更是国家社会的悲哀！
三“差生”转化的途径

要想改变当前学校的“差生”现象，我认为可以从以下几点做起：

教师要用科学的理论重新界定“差生”

教育学原理表明，中学生具有很大可塑性，他们在一定的教育环境中有自我转化和自我提高的能力。学生有相对的“优差”之分，没有绝对的“优差”之分。那到底有什么差别呢1、差生和优生实际上属于两种不同思维的学生。前者属于右脑思维型学生，后者属于左脑思维型学生。二、教育的关键在于引导前者向左脑思维转换，引导后者向右脑思维转换。教育的效果不是结果量，而是转换量。学生个体之间，体现为一种“差别”。当前教育最大的错误在于，把“差别”当成了“差”。人的大脑分为左脑和右脑，左脑主逻辑思维，右脑主形象思维。当前教育主要以标准答案来考试学生，标准答案的应对从脑科学上来说是一种逻辑思维训练，是一种左脑思维训练。而心理学认为，人的左脑一旦过度发展，右脑就会受到抑制。所以说，在一般情况下，考分高的学生，右脑思维往往被扼杀。所以从右脑思维的角度来评价，最“优”的学生也是“最差”的学生。而在标准答案的应对下的“差生”，一般来说，由于左脑受到的训练少，右脑就相对发达。所以从右脑思维的角度来评价，“最差”的学生也是“最优”的学生。因此，从整个大脑思维的角度来评价，学生无“优劣”之分，只有发展之差别。举例来说，我所任教的初二四班有一刘姓男同学，他在我们师生的眼里是典型的学习差，品质差的“双差生”，可是在学习广播体操的活动中却让我对他刮目相看，当别的同学对复杂的动作学变了样，失去兴趣时，只有他在认认真真，一招一式正确的跟着老师学，一丝不苟。我的内心有很大的波澜。此后，我有意无意的和他进行接触交流，发现他有一颗渴望别人关注的心灵。再以后我用qq和他聊天，我们很聊得来，他在大家的眼里发生了巨大的变化，不载是让老师头疼的学生了，学习在一天天进步，好的习惯慢慢养成，大家对他的变化充满了惊叹，只有我知道，他本来就很优秀！
要用赏识的眼光看待学生的最优，用心灵赢得心灵
凡是看过郭成志教授的创意教育理论的人，想必对“跷跷板”游戏和“韭菜与百分”的故事印象会特别深刻，我读后的感觉是，“换个角度看问题，生活充满了美丽的色彩！所以，我认为“爱，是教育的前提。对”差生”来说这种“爱”尤其应该是真诚。换句话说，教育者对”差生”的爱，绝不应是为了追求某种教育效果而故作姿态的“平易近人”，而是教育者真诚人道主义情怀的自然流露。教师要经常能够一所谓“差生”谈心，慢慢的让学生相信自己是优秀的，只是在用脑的方面和学习好的“优生”产生差别，自信心建立，相信他们也会尝试去开发自己的左脑的。对学习好的学生为防止他们自负，教师也应该通过交流沟通让他们对自己的大脑开发有一个科学的认识，真正让学生成为我国实施素质教育所要求的人才！教师在日常的教学中还要注意不要以分数论英雄。苏霍姆林斯基告诉教育者：“不要让上课、评分成为人的精神生活的唯一的、吞没一切的活动领域。如果一个人只是在分数上表现自己，那么就可以毫不夸张的的说他等于根本没有表现自己，而我们的教育者，在人的这种片面表现的情况下，就根本算不得是教育者，我们只看到一片花瓣，而没有看到整个花朵。”因此，我们不应该把“差生”看作思想品德败坏、学习成绩差的群体，而应该视为一个一个具有自己丰富而独特的精神世界的“个体”。

    教学是一门科学，依据科学原理，总结共性建构规范；教学更是一门艺术，在把握共性的同时，必须张扬个性，活用模式，在探索中前进；不管是哪一类的教学方法，要想发挥其作用，都有一个基本前提，那就是关爱学生，尊重他们，理解他们，平等的对待他们，芸芸众生在尘世是平等之象，学生只有差别只说，并无优差之分！
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