如何在创意法教育下提高学生运算能力

孙涛       山东省宁阳实验高中

一、问题的提出：

我校是一所县直普通高中，在城乡结合部，位于县城东部，优质生源流失严重，剩下的学生普遍存在着“双差”：一是基础知识差，二是学习习惯差，没有细致的观察能力和严谨的思维能力。学生在数学教学中存在这样的认识：几何证明和应用题教学可以训练和培养学生的思维，而运算技能的培养仅仅为解决问题提供一种工具，为思维结果评判提供一种手段，其本身思维功能并不明显。这种认识显然是错误的，运算能力是指不仅会根据法则、公式等正确地进行运算，而且理解运算的算理，能够根据题目条件寻求合理、简捷的运算途径。运算技能不仅能促进思维的培养，而且能促进学生良好学习习惯的养成。要落实高中数学的教学目标，培养学生的数学素养，应该重视数学运算能力的培养，一个没有良好运算能力的人就难有多强的逻辑思维能力、空间想象能力和运用所学知识分析问题和解决问题的实际能力。

创意法教育的奇特理念：最差即最优。
具体诠释：最差的学生换一个角度来看，必定是最优秀的学生；最优秀的学生，换一个角度来看，也必定是最差的学生。实际上，学生无优差之分，平等才有发展。

我结合我校实际情况，认为创意法教育正好适合我校现状！

二、问题的分析

根据创意法教育的理念：从学生方面来看，一般教育是单向思维教育，创意法教育是双向思维教育。
从教师方面来看，一般教育是单方法教育，创意法教育是多方法教育。
其基本操作模式是：

（1）、把“最差”生的创意思维“展示”，使之转化成“最优”生。

（2）、把“最优”生被应试教育扼杀的创意思维（未来社会立足之本）“激活”，使之成为真正意义上的“最优”。

（3）、把“一般”生的创意思维“修复”，使之转化成“最优”的学生。

我结合我校实际，应用第（1），（3）条，为了能掌握学生最真实的情况，先不向学生声明，连续三周对学生的练习、作业、测试中出现运算能力上存在的问题进行统计、归类，出错题型按该题涉及到的知识点来划分，如实数运算、代数式运算，解方程(组)、解不等式(组)，有关圆、角的计算问题，也可再分具体一点，比如实数运算包括加、减、乘、除、乘方、开方、绝对值等多种运算，每一种运算都有相应的公式、法则；解方程可分为解一元二次方程、解分式方程还是解根式方程等。

我采用“双管齐下”的方式了解：一方面是老师对每一处错误的分析意见；另一方面是学生自己找错误原因，然后通过面批订正的错题、个人谈心等多渠道了解他们自己的看法。最后收集、汇总得出出错原因大致集中以下三方面：（1）由于受不良学习习惯（粗心、懒惰、注意力不集中等）支配，造成算错（算错是指采用的运算方法正确，只是运算过程中粗心而出现错误），此类错误大致占4成。（2）审题不仔细造成错算（错算指采用不正确的运算方法，包括错误理解题意，急于求成，单位未统一、用错公式或未挖掘题意中的隐含条件，导致错误运算），此类错误占5成。（3）笔误造成错误，草稿上已求出正确答案，但不知书写时却为何写错了，此类错误大致占1成。

三、问题的解决

创意法教育的有三大实施途径：

1、创意课堂 
    2、创意报
    3、创意法教育网
    我主要在课堂上进行创意法教学，学生在课堂上可以充分感受到创意法的快乐。课堂结构不是准备好然后往学生身上去套的，而是由学生的提问随机形成的。甚至“最差”的提问也可以左右着课堂的结构。因此该课堂既能学到最有用的知识，又对学生具有极大的适应性。
作为学生，学习上出差错是难以避免的，关键是能尽快的认识到错误，并及时加以改正。根据这一时期学生的心理特征及认知结构，我认真琢磨，把握改错时机，寻找施教支点。充分激发该班学生对数学兴趣，让“兴趣是最好的老师”，抓住这个有利条件，适时“下药”，就能起到事半功倍的效果。我认为应从以下五方面来解决：

第一、介绍数学学科的自身特点。数学是一门基础学科，是人类活动的一种工具，在社会生活和生产中具有广泛的运用，列举学生身边的有关切感、可接受性事例，告诉学生既然数学有那么广的运用价值，我们不能不学数学，不能不学好数学。数学学科具有科学性、系统性、严谨性，要想学好数学应具备那些能力呢？根据初中数学教学目的（或中考说明）中规定的应具备的各种能力，重点突出运算能力，并列举达到何种程度，使他们有一种感性的认识。通过比较认识到差距，从而激起上进心，促使直追。

第二、运算错误实质就是计算准确率不高，出错原因主要是心理性的问题，即不是知识未掌握，而是心理素质方面的原因。解题时，心理状态极度松懈；对自己的思维状态不知，失去了监控自己思维松懈的能力，不知不觉地把思维纳入了定势的轨道，这是导致算错、错算的主要原因。因为学生的自知力、自控力普遍较差，思维习惯不良，所以在每次练习、测练前我都强调“计算仔细、审题仔细”（简称“双仔细”）几遍，等到他们有些习惯，可只强调一遍或只要暗示“解题时应该注意什么”，他们能顺口答出“双仔细”，此时他们松懈的心态随之调整，形成良好的思维状态。只要审题时，排除外界干扰，认真、仔细，注意力专注于解题，这样错误率就会大大降低。

第三、在学习过程中，常遇到学生们一错再错的现象。究其原因，多数是由于在学习中不求甚解，不注意总结积累所致，换言之，错误印象不深刻，先入为主，没有治好病“根”。因此，我建议每一位学生都要准备一本错题集，专门记录每次作业或测试中做错的师目。不仅记录错误的解题过程，而且在旁边写出出错的原因及今后改正的措施，并加以订正，这样对错误加深了印象，使自己以后不再犯同样的错误。在平时复习时重点看曾经出错的题目，针对解题中暴露出来的问题再进行认真分析，弄清原因，脑海里就会留下深刻的印象，才能避免做题错之再三的现象。实践证明，自编一本“错题集”是避免做题一错再错的最好方法。

第四、培养学生的反思、自查能力。正所谓“世界上一切事物都有两面性”（列宁语），错误有使人倒霉的一面，同时也有使人取得经验教训的一面。只要认真分析原因，找到出错的根源，提高了自觉性，就有可能避免出更大的错误，甚至比没有犯过错误的人取得更多的实战经验，具有更强的“免疫力”，牢记教训，以此为戒，不再重蹈覆辙。数学教学中重视错误的意义正在于此，改错方式有两种：一种是集体改错，在演算教学中，根据以往的教学经验，把学生极易出错的地方与典型错误适时展示出来，然后让学生识别或互相争论，引起认知上的“冲突”，用集体的力量和智慧共同矫正错误，以强化对这种错误根源的认识。例如二次根式计算常出现÷(＋)=＋的错误；找解方程中的计算错误，给予学生充分的时间，让他们找错、改错，提高查错能力；另一种是个人改错，对学生进行多层次变式训练，暗示学生解后“反思”，自找错因，寻求正确答案，提高自查能力。此两种方式极易引起学生注意，刺激强烈，印象深刻，有利于培养学生自觉地知错、改错、防错能力，最终提高数学思维品质。

第五、引入竞争机制，实现自我超越。当今社会竞争日益激烈我们要引导学生竞争，让学生在竞争中取胜而自豪，同时也让学生在竞争中取胜后奋力拼搏，竞争激励上进。为了提高学生的运算能力，可以组织抢答竞赛，如“数与式”的运算，“一元二次方程、根式方程、不等式方程的解法”等内容都可以组织竞赛。不仅能活跃气氛，提高课堂效果，而且能训练学生准确迅速的计算能力。值得注意的是由于学生存在个体的差异很大，有些个体间根本不能进行互相竞争，此时不妨引导学生进行自我竞争。自我竞争顾名思义，就是现在的自己和过去的自己竞争，进行自我挑战，实现超越自我，每当学生看到自己的错误渐渐减少，成绩不断进步时，就会产生成功的体验，有一种成就感。此时，教师加以鼓励和指导，他们会更有信心地投入到自我竞争中，实现真正的自我超越。

四、效果展现：

以上是我在提高学生运算能力上的一些做法，在我教学实施后，我们高一五班同学们学习数学的兴趣更加浓厚，数学思维品质有了明显提高，取得了良好的效果。在年底期末考试中平均分不其他班高出十多分，得到了数学同仁们的赞成和领导的认可！ 
下一步，我将继续在创意法教育的教育指引下，进行我的教学，更好的教育学生，实现自身价值的提高！
