              《创意法教育提高学生运算能力的理论与实践》结题报告

1、 问题的提出 
在高中数学教学中，我们往往会发现这么一个现象：许多学生在考试时，感觉考得还不错，但发下试卷时，分数却很不理想。这就是我们老师经常给学生下的一个结论，“一看就会，一做就错”，就其原因，我认为是学生在推理运算能力上有一定欠缺，一些聪明的学生在学习中往往较马虎、草率，成绩波动较大；而一些智力一般的同学学习成绩却较稳定，甚至有时超过比他聪明的同学。为什么会出现上述现象？分析他们的出错地方，发现由于计算错误或用错误方法计算造成失分的占较大比较，比难题所占的失分还多，因而就出现上述反常现象。

创意法教育体系倡导平等地发展每个学生的计算能力。运用“最差即最优”的独特理念，对学生一律实施平等教育，真正做到因材施教。真正能开发每个学生的创意潜能，真正使每个学生得到前所未有的发展。
二、理论依据和研究方法
创意法教育课题已经由创立人郭成志老师研究15年，经历了国家三个五年规划时期，曾经获得国家级十五课题金奖，在人民大会堂受到表彰，并被教育部《中国教师报》（2006年4月5日）等多家权威媒体专访，谷歌在全球范围搜索关键词“创意法教育”，结果最多时达400余万项。目前，我国从幼儿园到小学，从小学到中学，从中学到大学，均有创意法教育的实施基地。
创意法教育认真反思中国教育改革中某些失败的教训，历来重视对现实教育大环境的研究，从根本上来说，它研究的是如何帮助学生来度过应试教育的难关，如何帮助学生在应试教育下而不受到伤害。同时能大大激发自我的创意思维。“置于死地而后生”是创意法教育实施的座右铭。
创意法教育是一种教育者运用“创意法”思维，对受教育者的“创意法”思维进行“展示、激活和修复”，从而使受教育者得到和谐发展的创意教育体系。    发展学生的创意思维有利于开发学生的计算潜能。
   “全日制中学数学教学大纲”中，对于培养与数学能力的要求，以“运算能力”的培养要求最高。它要求使学生具有“正确的，迅速的”运算能力。数学运算能力是一项基本的数学能力，培养中学生具有一定的数学运算能力，是中学数学教学的一项重要任务。数学运算是一种复杂的智力活动，数学运算能力也是综合能力的具体体现。数学运算能力的培养，不仅与数学基础知识密切相关，而且与训练学生的思维、培养学生的非智力因素等也是相互影响，相互促进的。运算能力是一种集算理、算法、计算、推理、转化等多种数学思想方法于一体的综合性能力。培养和提高学生的运算能力已成为数学教学中普遍关注的问题之一。新课程标准对数学运算能力提出了更高的要求：不仅让学生会根据法则、公式，进行数、式、方程的正确运算和变形，而且要理解运算的算理，能根据问题的条件，寻求与设计合理、简捷的运算途径。并把培养学生的运算能力作为发展智力、培养能力的第一要求。
在具体的教学中，创意法教育有自己的操作模式：
1、将“最差”生的创意思维“展示”。
“最差”生的创意思维是保存“完好”的，所以必须“展示”。通过这种“展示”，让他们认识到自我的价值。
2、将“最优”生的创意思维“激活”。
“最优”生的创意思维往往被标准答案所“扼杀”，所以需要“激活”。通过这种“激活”，让他们成为真正意义上的“最优”。
3、将“中等”生的创意思维“修复”。
“中等生”的创意思维处于“完好”和“被扼杀”之间，所以需要“修复”，这样，他们的潜力就发挥出来了。
三、研究的主要内容
   根据创意法教育的理念：从学生方面来看，一般教育是单向思维教育，创意法教育是双向思维教育。
从教师方面来看，一般教育是单方法教育，创意法教育是多方法教育。
其基本操作模式是：

（1）、把“最差”生的创意思维“展示”，使之转化成“最优”生。

（2）、把“最优”生被应试教育扼杀的创意思维（未来社会立足之本）“激活”，使之成为真正意义上的“最优”。

（3）、把“一般”生的创意思维“修复”，使之转化成“最优”的学生。

我结合我校实际，应用第（1），（3）条，为了能掌握学生最真实的情况，先不向学生声明，连续三周对学生的练习、作业、测试中出现运算能力上存在的问题进行统计、归类，出错题型按该题涉及到的知识点来划分，如实数运算、代数式运算，解方程(组)、解不等式(组)，有关圆、角的计算问题，也可再分具体一点，比如实数运算包括加、减、乘、除、乘方、开方、绝对值等多种运算，每一种运算都有相应的公式、法则；解方程可分为解一元二次方程、解分式方程还是解根式方程等。

我采用“双管齐下”的方式了解：一方面是老师对每一处错误的分析意见；另一方面是学生自己找错误原因，然后通过面批订正的错题、个人谈心等多渠道了解他们自己的看法。最后收集、汇总得出出错原因大致集中以下三方面：（1）由于受不良学习习惯（粗心、懒惰、注意力不集中等）支配，造成算错（算错是指采用的运算方法正确，只是运算过程中粗心而出现错误），此类错误大致占4成。（2）审题不仔细造成错算（错算指采用不正确的运算方法，包括错误理解题意，急于求成，单位未统一、用错公式或未挖掘题意中的隐含条件，导致错误运算），此类错误占5成。（3）笔误造成错误，草稿上已求出正确答案，但不知书写时却为何写错了，此类错误大致占1成。

创意法教育的有三大实施途径：

1、创意课堂 
    2、创意报
    3、创意法教育网
    我主要在课堂上进行创意法教学，学生在课堂上可以充分感受到创意法的快乐。课堂结构不是准备好然后往学生身上去套的，而是由学生的提问随机形成的。甚至“最差”的提问也可以左右着课堂的结构。因此该课堂既能学到最有用的知识，又对学生具有极大的适应性。
作为学生，学习上出差错是难以避免的，关键是能尽快的认识到错误，并及时加以改正。根据这一时期学生的心理特征及认知结构，我认真琢磨，把握改错时机，寻找施教支点。充分激发该班学生对数学兴趣，让“兴趣是最好的老师”，抓住这个有利条件，适时“下药”，就能起到事半功倍的效果。我认为应从以下五方面来解决：

第一、介绍数学学科的自身特点。数学是一门基础学科，是人类活动的一种工具，在社会生活和生产中具有广泛的运用，列举学生身边的有关切感、可接受性事例，告诉学生既然数学有那么广的运用价值，我们不能不学数学，不能不学好数学。数学学科具有科学性、系统性、严谨性，要想学好数学应具备那些能力呢？根据初中数学教学目的（或中考说明）中规定的应具备的各种能力，重点突出运算能力，并列举达到何种程度，使他们有一种感性的认识。通过比较认识到差距，从而激起上进心，促使直追。

第二、运算错误实质就是计算准确率不高，出错原因主要是心理性的问题，即不是知识未掌握，而是心理素质方面的原因。解题时，心理状态极度松懈；对自己的思维状态不知，失去了监控自己思维松懈的能力，不知不觉地把思维纳入了定势的轨道，这是导致算错、错算的主要原因。因为初中生的自知力、自控力普遍较差，思维习惯不良，所以在每次练习、测练前我都强调“计算仔细、审题仔细”（简称“双仔细”）几遍，等到他们有些习惯，可只强调一遍或只要暗示“解题时应该注意什么”，他们能顺口答出“双仔细”，此时他们松懈的心态随之调整，形成良好的思维状态。只要审题时，排除外界干扰，认真、仔细，注意力专注于解题，这样错误率就会大大降低。

第三、在学习过程中，常遇到学生们一错再错的现象。究其原因，多数是由于在学习中不求甚解，不注意总结积累所致，换言之，错误印象不深刻，先入为主，没有治好病“根”。因此，我建议每一位学生都要准备一本错题集，专门记录每次作业或测试中做错的师目。不仅记录错误的解题过程，而且在旁边写出出错的原因及今后改正的措施，并加以订正，这样对错误加深了印象，使自己以后不再犯同样的错误。在平时复习时重点看曾经出错的题目，针对解题中暴露出来的问题再进行认真分析，弄清原因，脑海里就会留下深刻的印象，才能避免做题错之再三的现象。实践证明，自编一本“错题集”是避免做题一错再错的最好方法。

第四、培养学生的反思、自查能力。正所谓“世界上一切事物都有两面性”（列宁语），错误有使人倒霉的一面，同时也有使人取得经验教训的一面。只要认真分析原因，找到出错的根源，提高了自觉性，就有可能避免出更大的错误，甚至比没有犯过错误的人取得更多的实战经验，具有更强的“免疫力”，牢记教训，以此为戒，不再重蹈覆辙。数学教学中重视错误的意义正在于此，改错方式有两种：一种是集体改错，在演算教学中，根据以往的教学经验，把学生极易出错的地方与典型错误适时展示出来，然后让学生识别或互相争论，引起认知上的“冲突”，用集体的力量和智慧共同矫正错误，以强化对这种错误根源的认识。例如二次根式计算常出现÷(＋)=＋的错误；找解方程中的计算错误，给予学生充分的时间，让他们找错、改错，提高查错能力；另一种是个人改错，对学生进行多层次变式训练，暗示学生解后“反思”，自找错因，寻求正确答案，提高自查能力。此两种方式极易引起学生注意，刺激强烈，印象深刻，有利于培养学生自觉地知错、改错、防错能力，最终提高数学思维品质。

第五、引入竞争机制，实现自我超越。当今社会竞争日益激烈我们要引导学生竞争，让学生在竞争中取胜而自豪，同时也让学生在竞争中取胜后奋力拼搏，竞争激励上进。为了提高学生的运算能力，可以组织抢答竞赛，如“数与式”的运算，“一元二次方程、根式方程、不等式方程的解法”等内容都可以组织竞赛。不仅能活跃气氛，提高课堂效果，而且能训练学生准确迅速的计算能力。值得注意的是由于学生存在个体的差异很大，有些个体间根本不能进行互相竞争，此时不妨引导学生进行自我竞争。自我竞争顾名思义，就是现在的自己和过去的自己竞争，进行自我挑战，实现超越自我，每当学生看到自己的错误渐渐减少，成绩不断进步时，就会产生成功的体验，有一种成就感。此时，教师加以鼓励和指导，他们会更有信心地投入到自我竞争中，实现真正的自我超越。

四、课题实效
在我教学实施后，我们高一五班同学们学习数学的兴趣更加浓厚，数学思维品质有了明显提高，取得了良好的效果。在年底期末考试中平均分比其他班高出十多分，特别是王兆彬由92分上升到119分，殷祥奇由56分上升到98分，宫品一由66分上升到94分，冀磊由115上升到132分，张帅由64分上升到81分等等。成绩的取得得到了数学同仁们的赞成和领导的认可！ 
五、课题总结
下一步，我将继续在创意法教育的教育指引下，进行我的教学，更好的教育学生，实现自身价值的提高！
六、课题组织
（一）、准备阶段（孙涛 吴跟成 郑强 朱国臣 窦丽平 田庆 皮忠旭）
1、查阅文献

2、学生数学运算能力状况调研分析，制定培养目标

（二）、研究阶段（孙涛 王传锋 王万军 王德录 续桂杰 魏月玲 杜秋梅）
1、制定研究计划

2、在教学工作中按计划实施教育研究

3、定时召开学生问题总结会

4、研究对象成绩效果的测定

（三）、总结阶段

1、 整理研究资料，进行数据统计（吴跟成 郑强 朱国臣 杜秋梅）
2、 撰写相关的课题总结和论文（续桂杰 王德录 魏月玲 皮忠旭）
3、 完成课题研究报告，形成研究成果（王传锋 王万军 窦丽平 田庆）
4、 接受课题研究的鉴定、结题（孙涛）
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