教后部分优秀情境创设反思

浙江台州黄岩澄江中学  陈雪红    
1、 故事情境创设法
数学故事或轶闻，史料的情境创设可以集中学生的注意力，活跃学生的思维，使学生看到数学也是一门有趣的学科，变“苦学”为“乐学”。因为爱听故事是每个孩子的天性。所以在《有理数的乘方》、《多边形内角和》及《列方程解应用题》的课堂情境创设中，都借用了故事，很明显，学生的学习兴趣和探索欲望被调动起来，学生开始思考讨论起来，课堂由一言堂变成了多言堂，气氛较为活跃。看来这样的情境创设使枯燥乏味的数学变有既有趣又有用，从而吸引学生积极的参与和主动的学习，使学生体味到数学的趣味，情境创设应该还算成功。回想一下，为了找材料，我也花费不少时间，要是能动员学生找资料，一来可培养学生的阅读能力。二来可以减轻教师的负担，一举两得何乐而不为呢？

2、 实验式情境创设法
德国教育家第斯多惠说过：“一个坏的教师奉送真理，一个好的教师教人发现真理。”实践出真知，做实验是教会学生发现真理的绝妙途径。在比较线段大小这节课时，我运用实验式情境创设法比较线段的大小，充分发挥了学生的主观能动性，借助我这条线段和他们班级的另一条线段（最高大的学生）的比较，使学生努力去探索其中所蕴含的数学知识，既培养了学生的观察能力、思维能力，又激发了学生探求新知的兴趣，同时也顺利地解决了课堂中的教学难点。

3、 生活化情境创设法
《用字母表示数》及老教材的《经过三点的圆》的情境创设都是与学生的实际生活离得较近的生活情境，这样能很好地利用他们的生活经验，并对几何模型能作出正确的判断。同时也激发了他们学习的热情及求知欲望，让他们意识到数学来源于生活，也应用于生活。教师还可以让学生亲自体验实际问题进行数学抽象的思维加工过程，这样做不仅有利于学生更好地理解、掌握数学知识，而且有利于学生思维的发展，这对学生在实际生活中，会数学地观察问题，分析解决问题是十分有益，同时让学生感受到数学知识的实际应用有着广阔的天地。

4、 悬念情境创设法
5、 “好的开端是成功的一半”，采用“悬念”情境创设导入新课，一开始就让学生对所学对象感到困惑不解而产生急切等待的心理状态。自然地集中了学生的注意力，激发了他们的兴趣及解决问题的强烈欲望。我在《比较线段的大小》这堂课中采用了这样巧妙地情境创设，一下子抓住了学生的心，使其产生探究心理，为教学的其它环节的顺利展开作了铺垫。同时也让学生真正意识到数学来源于生活，也应用于生活，学习数学真的很有用！

6、 温故而知新的境创设法
复习铺垫对学生新知识是必要的。以往复习大多是单一的提问或做几道练习题，引导学生主动思考探究的少。复习学过的知识或回顾有关联的内容，不仅利于对新知识的探究，也可帮学生扫清学习新知识的障碍，引发出对新知的探究。本课例通过课本旧例情境创设课题，衔接自然、流畅，结合实际需要提出恰到好处的问题，容易引起学生探究的积极性，并主动参与课堂教学，收到了比较理想的教学效果。

7、 竞赛游戏型的情境创设法
在《不等式及其解集》、《线段的比较大小》这两节课里，利用游戏情境创设课题，营造了一个和谐轻松，互相合作的良好的教学气氛，每个学生积极主动的参与教学中，学得主动、有趣，课堂中不会再有被冷落或遗忘的角落，增进同学协作意识，增强了他们的合作精神，让学生在讨论，交流过程中熟练有理数的运算技巧。此设计可说富有创意，受到学生的亲睐。只是我觉得游戏形式有待改进，可否考虑综艺电视形式，如学生能力较强，完全让学生组织游戏。

8、 陷阱式情境的创设法
苏霍姆林斯基说过：“如果教师不想方法使学生产生情绪高昂和智力振奋的内心状态，就急于传授知识，那么知识只能使人产生冷漠的态度，而使不动感情的脑力带来疲劳。”创设 陷阱式情境，引导学生辨析能力。通过问题的辨析，使学生“陷阱”中跳出来，增强了防御“陷阱”的经验，更主要的是使学生参与讨论，在讨论中自觉的辨析正误，取得学习的主动权，即使他大呼：“啊！老师骗人，老师耍赖，”但他在上当的过程中已牢牢记住了要掌握的知识点了，我们的目的也就达到了。
9、 开放性情境的创设法
 开放性问题条件和结论都是不固定的，是可变的，解答该类型题需要学生去思考、分析、尝试、猜想、论证，极具探索性。
教无定法，无论哪一种情境创设，只要能创设良好的问题情境吊起学生的胃口，料想这节课就能收到事半功倍的效果。上述所举的几例都是在上课过程中教师抛出的既生动又有趣味的问题材料，从中其实也留给了学生较大的思考与探索的空间，勾起了他们较强的求知欲，为课堂的进一步开展埋下了伏笔。
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