课题实施效果简介
从2011年9月—2013年9月，我校进行了为期二年的《创意法教育高效课堂操作的实效性研究》独立课题实验。

课题实施效果主要体现为以下几个方面。
1、参与课题实验学生的进步和发展，高考成绩取得巨大突破。
（1）创意法教育理念的巨大影响。创意法教育科学地论证了学生无优差之分的创新理念，有利于实施平等教育。“学生无优差之分，优与差是对立的，也是统一的，可以互相转化，物极必反，最差即最优”。实践证明：创意法教育为教师因材施教开发每个学生的智力，增强了信心，是差生转化提供了理论依据，是差生努力学习取得优异成绩的有效保障。

本课题理念在学校领导的宣传和推广下，在级部会上发动推行，高三36个班中普遍开展，2300多名学生普遍适应了课题要求，学习兴趣和学习积极性大大提高，学习主动性大大增强，学生的学习能力有了明显的进步。2012届、2013届高考本科上线率均超过85%，所有学生都考上了自己满意的大学，大学升学率100%。
（2）高考成绩取得巨大突破，课题效果已得到最充分验证。
课题研究的带动和影响效果是巨大的，去年和今年高考，各科成绩均大大高于同期往届学生，在重点本科上线人数和质量上取得了飞跃性突破。去年有5人考取了清华北大（整个山东省滨州市8人，邹平一中就有5人，王成强、张晴晴被清华大学录取，魏明杨、韩笑、韩坤被北京大学录取），今年有6人考取了清华北大（整个山东省滨州市6人，邹平一中就有6人，张成浩、王一飞、裴鑫钺被北京大学录取，Redempta(非洲学生) 、韩钰被清华大学录取）；滨州市高考文理前10名，邹平一中占20人，军检上线900余人，重点本科录取470人，本科录取超过1800人，学校再次以较大优势稳居滨州市第一名，在全省重点中学也是名列前茅。课题组成员均获学校年度考核“先进个人”荣誉称号和县教育局人资源社会保障局联合颁发的县“优秀教师”荣誉称号。
（3）参与课题实验的班级，普遍感觉学风正，学习劲头十足，学习成绩也是遥遥领先。这几个班各科学习进步非常快，高考成绩均在级部35班里的前五名，一本录取率为级部前三名，多次获得“红旗班级”称号，经常受到学校领导的表扬和全校师生的一致赞誉。

（4）学生积极参加各级各类作文、演讲、诗歌朗诵比赛，并取得了优异的成绩。在这一年的实验中，参与实验的学生参加了我们所能够知道的各种作文大赛，如新概念作文大赛、语文报杯作文大赛、叶圣陶杯作文大赛、语文世界杯作文大赛、山东省反邪教书画大赛、滨州市网络作文大赛，邹平县读书文化节作文大赛等，先后总共有70多名学生获奖。而这样的成果也是在邹平一中历史上所未曾有过的。
（5）本课题实验也对本校其他非课题实验级部学生的学习带来了积极影响。2010级、2011、2012级师生也积极引入本课题实验理论，宣传交流并积极运用到课堂教学中去，学校上下形成了一个积极地课题研究氛围，为整个校园的学风建设起到了积极地促进作用。
2、课题实验教师的收获和专业成长。

本课题研究提高了教师研究能力和综合素质，老师们的教学艺术日臻成熟，上出了很多精彩的公开课，为我校赢来了广泛地赞誉。课题组主要成员张继斌、徐曦光、乔荣执教的《荷花淀》《三角函数的定义》《烛之武退秦师》等在县级优质课中获奖；张继斌老师在县语文研讨会上做了“创意法教育高效课堂操作的实效性研究”典型发言，并在全县语文教师研讨会上执教公开课，成为学校高效课堂有效教学的典范；张继斌老师在滨州市高中语文教学研讨会上作了《如何构建高中语文高效课堂》的专题发言；在课题实验期间，课题组主要成员张继斌、徐曦光、刘朋、乔荣等老师被评为县教育局和人力资源和社会保障局联合颁发的县“优秀教师”，均获得校级“先进个人”荣誉称号；袁玲老师获得2011年全县高中语文教师课堂教学大赛一等奖，2012年市语文优质课一等奖，十四届语文报杯全国中学生作文大赛写作指导一等奖；马桂芝获得2012学校说课大赛一等奖，2011语文报杯指导教师特等奖；刘朋获县优质课一等奖,县优秀教师,县学科带头人等荣誉称号；王济山获全县语文优质课评比获二等奖，第九届教师全员课堂教学大赛一等奖，十四届语文报杯全国中学生作文大赛写作指导一等奖。课题组每个成员都有被指导的学生在作文比赛中获奖，并有许多学生作品发表在各类报刊中，如《梦里花落知多少》《一路有你相伴》《一滴水的命运》等等。

课题组主要成员多次在国家级、省级报刊上发表论文，如：张继斌老师在《语文报•高中版》上发表论文《如何构建高效的高中语文课堂》，在《中学语文教学参考》上发表论文《课堂教学模式随想》，在《语文报•高中版》2012年第20期上发表论文《注意提问艺术，诱导点拨学生思维》（2012年10月15日发表）；徐曦光老师在《中学生数理化》上发表的论文《解析几何中几类距离问题的求解策略》，在《中学数学教学参考》上发表的论文《构造法求数列通项公式》在《中学生数理化》上发表的论文《用法向量解立体几何题》，还有论文《在数学“问题教学”中培养创新思维教学有效性策略研究》等等；张继斌、乔荣的论文（《把握时机，将诱导与点拨落到实处》、《研究诱导与点拨的手段和内容，增强教学实效性》）已经投出，即将发表；王济山的论文《语文课堂教学切入点探微》于2012-8-15 发表在《中学课程辅导•教学研究》2012年第29期上；郝向华发表论文《高效课堂探索之“小组合作式教学”》等等。这些成果极大地说明老师们的课题研究已经从感性上升为理性，成为学校取得优异成绩的有效保障。
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