创意法教育下的小学生自主管理研究
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  【摘要】在教育改革的背景下，小学班主任的工作也增加了更多新的内容，教育改革高度倡导素质教育，通过创意法教育的实施，让教师平等对等对待每一位同学，消除教师眼中的差生和优生，让每一位学生都能真实体会到教师无私的爱，以提高学生综合素质为主要教育目标，将重心放在辅助学生增加知识积累、增强道德意识、提高动手能力、身心健康得到全面发展，本文分析了如何提高小学班主任的工作质量。
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创意法教育是郭成志老师于上世纪90年代提出的一种教育体系，提出创意法教育是一种遵循“最差即最优”的平等教育理念的创意方法教育体系。
新时期已经将小学生综合素质的培养提高到与文化知识积累的同一高度，小学班主任要做好管理和辅导工作，不仅要使小学生具备较多的文化知识，还要具有较高的思想道德水平、了解我国的法律、个性和兴趣爱好得到充分发展等。创意法教育的实施，让教师平等对等对待每一位同学，消除教师眼中的差生和优生，让每一位学生都能真实体会到教师无私的爱，让小学班主任以提高学生综合素质为主要教育目标，将重心放在辅助学生增加知识积累、增强道德意识、提高动手能力、身心健康得到全面发展。学校教育、家庭教育是小学生获得良好教育的两大主要途径，学校教育是以班级为单位的，而班主任是班级的组织者，是凝聚整个班级的重要力量。那么小学班主任要如何提高自己的工作质量呢？

   一、做好引导者的角色，以良好的形象感染学生

笔者有着多年的小学班主任经历，经过实践，我总结出小学班主任应当分阶段、分步骤的制定教育目标，将关注点放在学生的进步幅度上，而不能急功近利，因为小学生年龄较小，思想不成熟，约束能力不强，对他们的教育必须要循序渐进的进行，将眼光放远，班级制度的制定都要从可持续发展的角度考虑。从知识的学习方面来说，现在的学习是为以后的学习铺设道路，形成正确的思维能力、良好的学习习惯才是重中之重；从学生的综合素质方面来说，班主任是小学生丰富内心世界、独特性格特性的维护者，是使小学生形成高尚的道德品质、明确的法律意识、严谨的生活态度的引导者，因此，小学班主任工作应当更加人性化，以一个引导者的身份，树立一个具有较高人格魅力的形象，以言传身教感染小学生，这会使小学生在一生中受益无穷。例如在小学语文教育中，班主任应当设计一些良好好的教育活动，在这个过程中，老师要起到良好模范作用，引领学生领会语文课文中的价值观的内容。

以人教版小学语文五年级上册第四单元中的《落花生》一文为例，班主任可开展一次帮助清洁工打扫街道的活动，在开展过程中，班主任要不怕苦、不怕脏，并热情的帮助清洁分担更多的劳动，为学生树立一个良好的榜样，让学生领悟到《落花生》这篇课文中体现的思想内容：做人要做对别人有用的人。

 二、用“爱”的方式进行管理

让教师平等对等对待每一位同学，消除教师眼中的差生和优生，加强对学生的思想道德教育，培养学生良好的品质。 “学习不好是次品，品德不好是危险品”这句话深刻的阐释了德育在教育中的重要地位。班级中班主任是德育的中心，也是德育的重心。这就要求班主任要用爱去管理学生，去引导学生思想品德的培养。班主任只要有了“爱”，才能教育好学生，引导学生。

小学生的理性思维能力不强，受情绪影响较大，一个爱他的班主任能够得到学生充分的支持和信任，这为以后班主任的班级管理铺设道路，这里说的“爱”就是班主任要经常与学生接触，这是为了更好地了解学生，不仅要扮演好老师的角色，还要同时扮演好父母、朋友的角色，在生活上给予他们更多的帮助。班主任可以在活动中了解每个学生的性格特征，在班级授课中了解学生的学习能力，在生活中了解学生的独立能力，这些是全面了解学生的主要途径，但是仅仅做到这些还是不够的，要想全面了解学生，还要与家庭教育结合起来，了解学生的家庭情况，例如学生家庭的经济状况、父母的知识水平等，成长环境是学生性格形成的最主要的影响因素。班主任在全面了解学生之后，要利用“爱”的方式来帮助学生改善缺陷，加强对学生的思想道德教育，培养学生良好的品质。这里说的“爱”并不是指班主任在学生犯错时也不给予批评，班主任的管理要松弛有度，拿捏好分寸。

三、建立一支优秀的班干部团队

 班委是班级的中流砥柱，更是连接老师与学生之间的桥梁和纽带。在班集体的管理中，除了班主任以外，还有一个重要的参与者就是班干部，班主任要十分重视班干部队伍，要投入更多的精力去培养一支得力的班干部团队，首先，要帮助班干部在班级里树立威信，这就需要班干部具备较高的人格魅力，懂得如何团结同学；其次，要多给班干部鼓励，促使他们具备较强的独立解决问题的能力，与此同时，还要要求他们在学习上和生活中以身作则；最后，一个好的班干部必定要有较强的团结能力，团结的班级具有较强的凝聚力，这种班级里的学生进步会更快。

     四、注重常规训练

     上文说过，小学班主任的管理应当松弛有度，如果因为过分强调顺应学生的个性发展，而没有一个严格的常规的话，就会使班主任在班级中失去威信，这大大不利于班级的进步，因此，班主任要注重加强常规训练，训练的主要内容有《小学生守则》等，这对于促使学生遵守班级纪律，形成良好的学习习惯、生活习惯有较大意义。

 五、充分发挥任课教师与学生家长的联系

 班级管理仅仅依靠班主任的力量是远远不够的，除了要建立一支优秀的班干部队伍，班主任还要结合家庭教育来培养学生，因此，班主任必须要加强任课教师和学生家长的联系，使他们的要求和态度保持一致。

结语：小学班主任工作是一项极其重要、复杂性和基础性较强的工作，班主任工作质量的高低直接关系到整个班级知识水平的高低、班级学生综合能力的高低，因此，小学班主任要转变观念，用更加人性化的管理方式，以提高学生的综合素质、实践能力、个性发展为主要目的。
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