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一、问题的提出 
传统教育在许多方面抹杀了学生的主观能动性和创造性，在教学过程中以教师向学生的知识灌输为中心，遵从“知识输入→知识储存→知识提取”这一不变主旋律，把学生仅仅看做是知识的储存器。学生的主动性、创造性得不到充分的发展，反而受到压抑。现在大力提倡创新教育，就要求教师转变教育观念，紧紧抓住以学生为主体这一教学特征，让学生学会思维，掌握处理实际问题的方法，培养学生分析问题、解决问题的能力，而不仅仅是让学生学习必要的物理基础知识。
在物理教学中的教学方法很多，而物理模型教学法可以说是其中很重要的一种方法。纵观物理学的发展史，模型方法在物理学的产生发展过程中发挥了重大的作用。物理学的发展史可以说是一个建立物理模型和用新的物理模型代替旧的物理模型的过程。物理学中的概念、规律和公式等几乎都是借助于物理模型进行抽象概括而来的。可以说，不了解和不掌握物理模型的方法，就学不好物理。
建立正确鲜明的物理模型本身就是重要的物理内容之一，它与相应的物理概念、规律现象相依托，它是物理教学的重要方法和有力的手段之一。同时了解物理模型的迁移和转化，对于物理逻辑的培养和学习能力的提高具有深远的影响，所以我们应充分重视物理教学中的物理模型教学法的作用。
可以说物理学是由一系列原理相关的物理模型组成的网络，物理模型则是高中物理知识结构的基本单元。

二、理论依据和研究方法
1、学科历史特点

从物理学的发展历史来看，物理建模在整个物理学发展过程中都起着非常重要的作用.从托勒密的“地心说”到哥白尼的“日心说”，从汤姆孙关于电子的“梅子布丁模型”到卢瑟福核式结构模型，这些物理发展历史中著名的模型建立无一不对当时的物理研究起到了重大的推进作用。
2、物理“模型教学”的理论基础
在国际教育改革的探索中，建构主义的理论越来越受到重视。它是认知主义中学习理论的一个重要分支，是在认知主义基础上发展而来，同时又吸收了人本主义的一些要素，成为后现代思潮中教育理论和实际教学的指导性理论，物理“模型教学”正是在建构主义理论的指导下形成的。建构主义学习理论认为，知识不是通过教师传授获得的，是学习者在一定的情景下，借助于其他人（包括教师和学习伙伴）的帮助，利用必要的学习资源，通过意义建构的方式获得的。
基于建构主义的“模型教学”对教学策略提出了一些新的要求，例如：一是要求学生由外部刺激的被动接受者和知识的灌输对象转变为信息加工的主体、知识意义的主动建构者；二是要求教师要由知识的传授者、灌输者转变为学生主动建构意义的帮助者、促进者；三是要求教学过程使用全新的教育思想、教学模式、教学方法、教学设计等。为了发挥学生的主动性、积极性，相应的教学设计主要围绕“学习策略”和“学习环境”两个方面进行。前者是整个教学设计的核心——通过各种学习策略激发学生去主动建构物理模型；后者则是注重模型建立的过程，强调模型的立体面，旨在提高学生的科学素质，掌握物理学主要思想方法，为学生终身学习打下基础。 
3、国内同类课题研究现状
现在国内有关物理模型的研究越来越多，已从三年前的单一模型在解题中的应用类型转为挖掘物理模型在课堂教学上的应用，着重研究物理模型对学生思维能力的培养，这类研究已涉及到众多模型的归类与应用，被许多一线物理教师用来整合学科知识，大大提高了教学成效。

考虑到高中物理教学的实际情况，内容抽象、逻辑性强是大家对高中物理课的共同评价，如果单纯的进行知识灌输，学生很难理解，而物理模型的建立就是解决这个问题的最佳途径.在总结与对比的过程中，我们逐渐确立了在他人研究的基础上完善物理模型教学策略的研究，努力做到既能发挥教师的主导作用，又能充分体现学生的认知主体作用，既注意教师的教，又注意学生的学，把教师和学生两方面的主动性和积极性都调动起来，优化教学过程和学习效果，根据物理学科的教学任务、内容、学生的具体情况，引导学生主动构建物理模型，掌握物理建模的方法，培养学生创新能力。
三、研究的主要内容
1、深入学习建构主义理论，用理论指导实践，提高研究的科学性。

2、收集整理教材中的物理概念模型、实物模型和过程模型，形成丰富的模型教学包。

3、研究在新课阶段的模型教学策略，研究如何有效地帮助学生认识物理模型的构建过程及模型所包含的物理概念及规律，为学生自己构建模型打下认识基础。

4、研究如何利用物理模型进行探究式教学，引导学生尝试自己建立模型，探索有效的模型构建方法的教学策略，提高学生的思维品质，使学生形成建模型、用模型的物理思想。

5、研究总复习阶段物理模型的教学策略，研究如何培养学生利用模型方法解决实际问题的能力，使学生学会具体问题具体分析的方法。引导学生主动完善模型，并最终形成一个有效的解决物理问题的程序模型。做到“心中有模，手中无模”，灵活运用模型构建的方法，并能创新模型。

6、检测各阶段研究成效。运用科学的实验方法，对某些方法的效果进行对比实验并检测，通过调查研究找出规律，为研究提供第一手的实践资料。

四、课题实效
通过课题活动，学生对创意法教育感兴趣的程度由原来的31.45%上升为62.75%；优秀学生人数由0.92%上升到1.89%；良好学生人数由3.28%上升到5.64%；及格数由12.44%上升到22.39%；学生的学习习惯、学习品质、学习思维、学习细节综合得分由66.32上升到81.98分。通过数据的对比得到，课题实施效果明显高于一般教育。课题实施老师的论文水平得到提高，教学水平得到提高。
五、课题总结
通过课题研究，开发设计了一些简单且适合学生课堂上参与构建的物理概念、规律模型，唤起学生的探究意识，适合学生认知心理的构建物理模型的方法，设计形式丰富多彩的教学模式，增加学生体验性探究的机会，培养学生的建模能力。

拓宽了学生体验渠道，开展课外研究性学习，让学生在实践活动中学习建立物理模型，并能灵活运用物理模型解决一些实际问题。

本课题通过创意法的实施，提出了“最差即最优”的平等教育理念。在应试教育的环境下，考试成绩不好的学生被称为“差生”，随着教育科学的发展，“差生”被称为“后进生”。在创意法教育中，“差生”被界定为“右脑思维类型”的学生，他们和“优生”一样具有相等发展的潜能。这个理念的实施，避免了我国教育资源的巨大浪费。
创意法教育理念，形成了“简易”教学的学案模式。
创意法教育认为“简易才能减负，减负成就素质”。在现实环境中，我国教育的应试教育倾向将在一定的时期内客观存在。实现创意法教育理念的最佳途径是研究一种“简易教学”模式，让学生人人都学得会，让人人高效地进行学习，从而获得自我发展的时间和空间。

通过课题的实施，达到了预期的效果，学生对学习感兴趣，老师的专业水平得到提高，家长的辅导也变得轻松，达到了有效，也正朝着高质量前进！
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