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我的学习目标

1、知识目标

（1）了解企业的含义及其在社会经济生活中的功能与作用。

（2）了解企业开展生产经营活动必须遵守的基本法律、道德要求。

（3）了解公司的基本含义、基本特征及设立公司的基本程序要求。

（4）理解有限责任公司和股份有限公司的含义。

（5）理解有限责任公司和股份有限公司的共同点与不同点。

（6）知道公司组织机构的基本构架并懂得它们各自承担的职能及其相互关系。

（7）了解企业经营的直接目的。

（8）理解影响企业经营成功与否的基本因素。

（9）理解企业兼并与破产的积极意义与作用。

2、能力目标

（1）比较不同公司类型的特点的分析能力。

（2）初步掌握创办、经营企业的基本技能。

（3）正确看待企业兼并与破产的辩证思维能力。

3、情感、态度与价值观目标

（1）增强依法经营、依法维权的法制观念。

（2）增强诚实守信、科学管理的观念。

（3）增强进取心和正当竞争的意识。

4、教学重点和难点

重点：有限责任公司和股份有限公司

难点：企业的兼并与破产

我的学习过程

一、生活引入

1、每课一诵

在上节课里，我们学习了我国的基本经济制度是公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，它适合我国现阶段的基本国情，如何坚持和完善这一基本经济制度呢？现在请同学们背诵这一问题的要点。

要点是：一是必须毫不动摇地巩固和发展公有制经济，坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。二是必须毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发非公有制经济活力和创造力。

2、新课引入

人们消费的产品是由生产提供的，而生产又主要是由劳动人民在企业当中进行的。正是千千万万个企业的生产和经营活动，推动着国民经济的不断发展。那么企业是怎样经营的？从而引入正课：企业的经营。

二、基本功训练

（一）知识点学习

1、知识点一：掌握企业的含义、作用及要求
企业是以营利为目的而从事生产经营活动，向社会提供商品或服务的经济组织。在我国，国有企业、集体企业、非公有制企业并存，都是社会主义市场经济的微观主体。其中，国有企业在我国国民经济中发挥着主导作用，是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量。
企业开展生产经营活动，必须守法经营、公平竞争、诚信守约；承担社会责任，讲求社会效益。

题目1：企业是从事经营活动，实行自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束，通常具有法人资格的经济组织。下列属于企业的是（ B ）

①中国人民银行 ②中国红十字会 ③宝钢集团 ④招商银行
A①②        B③④       C①③        D②④

简易分析：此题主要是考察同学们对企业含义的理解。企业是以营利为目的的经济组织，中国人民银行属于国家机构，中国红十字会属于民间组织，故排除①②，答案：B

题目2：作为世界著名国际快餐业巨头，肯德基每天都在通过各种形式和渠道为自己作宣传、打广告、宣称自己是一家具有社会责任感的企业。但媒体报道肯德基两年前就得知鸡肉原料的抗生素含量超标，却向公众隐瞒了自检结果，忽视了自身的社会责任。以下属于企业社会责任的是（ C ）

①完善市场就业机制，扩大就业规模  ②遵守国家相关法律法规，制定产品质量标准  ③自觉诚信依法纳税，积极参加社会公益事业  ④规范生产经营，为社会提供优质的商品和服务

A①②        B②③       C③④      D①④

简易分析：此题主要考察同学们对企业的社会责任知识的理解。完善市场就业机制，制定产品质量标准，主体是政府，故排除①②，答案C

2、知识点二：理解公司的含义、类型及有限责任公司和股份有限公司的异同

公司是依法设立的，有独立的法人财产，以营利为目的的企业法人。

我国法定的公司形式有两种，即有限责任公司和股份有限公司，这两种公司在股东数量、资本划分与股权证明、募股集资与公司财务信息公开的范围、股权股份的转让、股东的表决权和公司的组织机构等方面都不同。要求学生看教材P38掌握知识点。两种公司的共同点，教师归纳为：拥有独立的法人财产与法人资格，公司及股东承担有限责任，具有一套由决策机构、执行机构和监督机构组成的组织机构。
题目1：中国农业银行在上海证券交易所和香港联合交易所挂牌上市。下列关于中国农业银行说法正确的是（ B ）

①其最高权力机构是董事会  ②股东以自己所持股份的数额对公司承担有限责任  ③可以向社会公开募股集资  ④股东凭借股票定期从公司取得工资收入

A①②       B②③      C①③       D②④

简易分析：此题主要考察学生对股份有限公司与有限责任公司知识点的区别，此公司属于股份有限公司，最高权力机构是股东大会，股东的收益主要来自股息，故排除①④，答案B。
题目2：公司制作为现代企业的组织形式具有很多优点。其优点包括（ A ）

①具有独立的法人地位   ②承担有限责任   ③具有科学的管理结构   ④能主动召回缺陷产品

A①②③   B①②④    C①③④   D②③④
简易分析：本题主要考察学生对公司制的特征认识，①②③都属于公司制的基本特征，④表述错误，答案A
3、知识点三：掌握企业经营的直接目的和经营成功的因素
企业经营的直接目的是利润。企业只有保持一定的营利能力，企业才能开发技术、更新设备、扩大规模，增强企业的市场竞争能力，为社会创造更多的财富。

一家企业能否经营成功，主要取决于以下因素，一是企业要制定正确的经营战略；二是企业要提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势；三是企业要诚信经营，树立良好的信誉和形象。

题目一：安徽省有25家企业列为国家级创新型试点企业，居全国第一；它有1313家企业成为高新技术企业，居中部地区第一，奇瑞公司、江淮汽车集团、马钢集团、铜陵有色等一批大企业依靠技术创新已走在同行前列。这给我们的启示是（  B  ）

A扩大企业生产规模   B实行自主创新，转变经济发展方式    C维护企业信誉，树立企业形象 D坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展。

简易分析：此题主要考察学生理解企业经营成功的因素的知识点内容，A错误，靠扩大规模不一定能取得好的效益，C与题意无关  D说法与材料无关;故答案B
4、知识点四：理解企业兼并与企业破产的积极意义与作用

第一，企业兼并的积极意义与作用表现为：它可以扩大优势企业的规模，增强优势企业的实力，以优带劣，提高企业和整个社会的资源利用效率，有益于促进国家经济发展。

第二，企业破产的积极意义与作用表现为：它有利于强化企业的风险意识，促使企业在破产的压力下改善经营管理，提高企业竞争力。通过企业破产，及时淘汰落后企业，有利于优胜劣汰和社会资源的合理配置。

题目一：国家能源局提出，到2015年，通过兼并重组，全国煤矿企业数量从8000多家控制到4000家以内，将形成10个亿吨级企业，国家推动企业兼并重组（  C  ）

①能扩大优势企业规模，必然会提高企业的营利能力
②能提高资源利用率，是缓解我国资源紧张状况的根本途径③能优化资源配置，有利于经济结构战略性调整 ④能促使企业以优带劣，有利于发挥市场调节的作用，提高经济效益
A①②    B②④     C③④    D②③

简易分析：此题主要考察学生对企业兼并的积极意义与作用知识点的理解程度。兼并重组能扩大企业规模，但提高营利能力则不是必然的，①说法错误，缓解我国资源紧张状况的根本途径是增强生产能力。②说法错误，③④符合题意，故答案C。
（二）知识点演练

1、变式演练一（未知条件的更换训练）

题目：什么是企业？什么是公司？企业和公司是一回事吗？有限责任公司和股份有限公司最主要的区别是什么?

（企业是以营利为目的而从事生产经营活动，向社会提供商品或服务的经济组织。公司是依法设立的，有独立的法人财产，以营利为目的企业法人。企业与公司不是一回事，公司是企业的一种重要组织形式，并不是所有企业都是公司。有限责任公司和股份有限公司最主要的区别是股票能否公开上市买卖。）

2、变式演练二（未知条件的增多训练）

题目：山东作出实施名牌产品的重大决策以来，累计推出名牌产品301个，他们把名牌分为三个层次，轻骑等5个品牌为山东培植国际知名品牌，小鸭等65个产品为争创全国名牌产品，考格尔等231个名牌产品为山东地方名牌产品。山东名牌不搞终身制，实行动态管理，优胜劣汰。

（1）你认为山东省作出名牌产品战略决策的主要依据是什么？
（2）如果你将来成为一个企业经营者，从材料中得到什么启示？

答案：（1）在激烈的市场竞争中，企业经济实力的较量在很大程度上是产品之间的竞争。谁的产品好，谁的品牌多，谁就有竞争力，谁就能立于不败之地。企业发展需要名牌，民族振兴需要名牌，国民消费也需要名牌，国际竞争更需要名牌。因此，山东省作出了实施名牌产品战略决策。
（2）作为企业的经营者，需要在激烈的市场竞争中努力创造名牌，以优质的产品和服务，树立企业良好的信誉和形象；注重技术创新，不断创造出新的知名品牌，促进企业的发展。
三、题型训练

（一）选择题

1、一家移动电话生产公司宣布对公司进行重组，准备裁员10000人，该公司的经营决策（  B  ）。

①可能带来该公司股价的波动 ②有利于优化配置企业资源 ③反映了该公司的创新精神 ④有利于降低公司的人力成本

A①②③    B①②④     C①③④     D②③④
2、在我国发展社会主义市场经济的过程中，企业间的竞争越来越激烈，企业的兼并与破产（  B  ）
①是市场竞争的结果 ②是提高企业竞争力的最佳途径③不利于产业结构的调整 ④是优化资源配置的客观要求
A①③   B①④    C②③   D②④

（二）材料题
福建巨龙电机集团有限公司是一家以外销为主的企业，如今其产品远销欧美几十个国家。但是在过去，企业靠贴牌或仿制生产，虽然产量高，但利润却很低。2008年，企业受金融危机的影响，出口订单下降，企业陷入困境。危机之下，企业决心自主研发新产品，他们通过与科研院所合作，根据市场需求进行技术改关，现在已经拥有68项专利，自主品牌在行业中声誉极高，年产值接近4个亿元。

结合材料，阐述该公司的成功对低端制造业走出困境的启示。

答案要点：①该公司的成功说明低端制造业要走出困境，必须走转型升级之路。该公司根据形势变化，调整了企业的经营战略，这表明低端制造业要走出困境，一定要根据金融危机后的新形势，制定正确的经营战略。②该公司通过树立良好的信誉和企业形象，赢得了市场，这表明低端制造业注重品牌战略非常重要。该公司运用先进技术实现了由衰转盛，表明企业必须重视科技，增强自主创新能力。

四、学以致用

（一）在我国钢铁行业进入微利时代的背景下，某国有大型钢铁企业投资数百亿发展“非钢”产业，包括养猪、种菜等，对此，小林同学认为，企业应以追求利润为目的，只要合法经营、能挣钱，养猪、种菜完全可以，其他的都不重要。但是也有其他同学持不同观点。

结合上述材料，运用公司经营和我国基本经济制度的有关知识，评析材料中小林同学的观点。

答案：公司经营的直接目的是利润。钢铁企业要生存和发展，必须保持一定的能力。从这个角度看，小林的说法有一定道理，但公司经营应着眼于长远发展，制定正确的战略，提高自主创新能力，依靠技术进步、科学管理等手段，形成自己的竞争优势。只有这样，钢铁企业才能真正走出产能过剩、利润下降的困境。同时，国有经济是我国国民经济的支柱，对经济发展起主导作用。国有大型钢铁企业理应通过产品升级和产业转型，不仅做大更要做强，更好地发挥主导作用。

（二）每课一测

1、许昌某纸业有限公司与河南某化工有限公司签订合同，纸业公司履行了义务后，化工公司都拒绝支付剩余款项。2013年11月28日法院裁定，化工公司及其两名自然人股东苏某和周某滥用公司法人独立地位和股东有限责任逃避债务，且没有履行全面出资义务。此时，被告苏某、周某对公司债务应（ D ）
A以法人财产承担有限责任  B以法人财产承担连带责任  C以个人财产承担有限责任  D以个人财产承担连带责任

解析：如果选择A和C，说明已懂得公司债务应负有限责任的知识点，只是没有掌握滥用权利的知识点，如果选择B说明已掌握承担连带责任的知识点，故答案选择D

2、宝钢是我国钢铁企业的排头兵。但是近年来，宝钢面临着国内缴烈竞争。为此，宝钢加大创新研发力度，瞄准高强、超高强汽车板等技术难度大、盈利能力强的高端精品，时刻不忘回报社会，先后设立1个亿元的教育基金，捐建了近40所希望小学，得到社会的肯定。

结合上述材料，分析宝钢获得成功的原因。
答案：①宝钢制定了正确的经营战略。②宝钢能诚信经营，树立良好的信誉和形象。③宝钢努力提高自主创新能力，形成自己的竞争优势。④宝钢积极承担社会责任。材料都体现上述四个要点。
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