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附件1：论文——
“读写结合”之我见
邹平县黄山中学 李小会
我认为教会学生读和写是语文教学的核心目标。现代著名教育家叶圣陶先生说得好：“ 阅读是吸收，写作是倾吐。” 阅读是理解吸收，写作是理解表达，有理解性的吸收，才会有理解性的表达。因此，在语文教学中，如果能将阅读与写作巧妙地结合起来，引导学生既能把文章读进去，又能把作文写出来，这无疑是提高语文教学效率的理想途径。
阅读与写作，两者相辅相成，相互促进。智慧地把握两者结合的策略，才能有效地提高学生的语文综合素养。 “读破唐诗三百首，不会写诗也能吟”。中小学生写作技能与方法的提高，必先有大量的阅读与吸收，作积淀，作存储，作借鉴，作仿照，然后才能有文思泉涌畅快淋漓的写作与表达。而写作素养的提升，又会促进更加多而好的阅读。

学生的生活经历有限，写作素材相对匮乏，所主要倚重的是间接经验而不是直接经验，而大量的课内外阅读，为学生提供了很多的可学习、借鉴、积累的东西。他们可从所阅读的优秀的各类文章与文学作品中，学会读写字词，积累词汇，摘抄妙句，理解文意，参考写法，学用修辞、积存事例……这些，是其作文构思立意、遣词造句、联想想象的源头活水，是取之不尽、用之不竭的宝藏仓库。学生逐渐地从阅读中尝到了甜头，就会不断地增长浓厚的写作兴趣，不断地增长写作的方法技能，不再认为写作是件很难的事，从而写出文质兼美的好文章来。

一、激活学生的求异思维，仿写文本内容。

鲁教版教材所选课文语言规范、篇幅短小，不仅适宜增加学生规范化语言的积累，而且便于学生从句式、段式、立意、写法等方面进行局部仿写练习。当然，一篇文章或一段话中，可仿之“点”很多，教师可根据学段要求、单元习作或学生生活找准和把握仿写之“点”，精心指导，使学生有规率可循，有法可借，有例可仿。

教完李密《陈情表》和贾平凹的《我不是个好儿子》两课后，同学们对晚辈对长辈的孝道有了明确而深刻的认识。但是学生中往往存在这样的现象：对课文中的人物、情节是脱口而出，可生活中的人物和事情却不能跃然于他们的脑中或者笔下。

于是笔者提了个问题：“大家想一想，你们与自己的长辈之间有哪些难忘的事？哪些事至今让你留有遗憾？读了这两篇文章有哪些启发？在今后将如何尽孝？”学生的思路一下子打开了，说到了自己与长辈之间的点点滴滴，体会到父母的不易，笔者便布置了一个读写结合的作业：小组合作，搜集有关“孝”的文章，模仿《我不是个好儿子》一文的写法，以“我不是个好儿子|好女儿”为题写一篇习作。搜集、阅读相关资料，解决了学生“写什么”的问题，而以文本为蓝本进行仿写，又解决了学生“怎样写”的问题。

这样创造性地使用教材，“以读导写”，使学生对文本所蕴涵的情感体会得更深刻，同时又指点了学生写作的方法，促进了学生语言和思维的生成与发展。

二、激活学生的情感世界，自写读书心得。

语文具有鲜明的人文性，其丰富的人文内涵对学生整个精神世界的影响是深远的。适当引导学生将自己的阅读感悟诉诸笔端，不仅能更好地发挥语文课程对学生的人文感染作用，同时能让学生体会到“我手写我心”的乐趣，激发起学生写作的兴趣。

教学《鸿门宴》一文，教师放手让学生阅读，学生就会形成自己的见解，完成对刘邦和项羽等人物形象的把握，从而使他们真正喜欢上个性化阅读。在阅读中，学生与文本进行交流，思想产生碰撞，自然会产生一些个人体验，对于体验中的局限性，教师不要轻易去否定，要多一些尊重，多一些交流。只有尊重学生的个性差异，才能丰富阅读课堂的教学资源，实现学生与文本、学生与学生、学生与老师的阅读平等对话，才能确保学生的主体地位，让学生形成“独立阅读的能力”。在学生充分的阅读、思考、交流的基础上，再让学生写读书心得，对学生来说就是轻而易举的事了。

学生思想的进步与精神境界的提升不是凭空得来的，也不是靠教师灌输就能实现的，而是靠他们自己在语言文字的比较、实践、积累中得到提高的。要把学生培养成为智慧的思想者，语文教师就要“以写促读”，让学生的智慧火花进行碰撞；“以读导写”，让学生的思想与精神得到陶冶和升华。

读写结合，阅读的作品不局限于课内文章、名人名篇，只要是适合学生阅读的，都可以拿来让学生读，在读的基础上进行写作；并非是每节课都要寻找“读写结合点”进行课内的写作训练，那样会占用学生很多的阅读感悟时间，致使阅读不深不透。读写结合训练，通过课内重学法，课后勤写作的训练，阅读、作文并重，就能为学生语文能力的提升奠定坚实的基础。

 附件2：论文——
高中语文读写结合教学的实践研究

邹平县第一中学 张凌芸
高中语文教学中，普遍存在读写分家、重阅读轻写作的现象，这对学生的读写能力的发展都很不利，尤其是对写作能力的发展影响更大。很多高中生写作文，都为缺乏相应的知识储备而困惑，为缺少素材而烦恼，为谋篇布局而焦虑，为内容虚空而纳闷。有的学生写作文，总喜欢到古人那里找依据；有的老师，每到感动中国年度人物评选颁奖词公布的时候，总是要把这些文字下载给学生，以图充实学生的素材库。又由于考试方式和教学评价机制的陈旧，教师观念的落后，评阅作文存在极大的可变性因素等，导致了当前的阅读与写作教学处境尴尬，举步维艰。学生感叹：“语文，想说爱你不容易！”教师无奈：“拿什么拯救你，我的语文！”
  其实，高中语文阅读课本就是学生写作的富矿，可是很多老师都忽略了。认真研究语文课本，注意读写结合，就可以从课文中得到很多鲜活的写作素材，而且这些素材与高考要求的扣合度相当高；
此外，我们如果重视了读写结合教学的研究，还能从语文教材中学习写作原理、方法、知识，吸取营养，寻求借鉴，对于提高学说的写作水平，是很有意义的。 
读写结合就是以语文课本中的文章为载体，从文章的内容出发，设计与之相关“写”的训练，使阅读、写作、思维训练三者融为一体，通过以读带写、以写促读的读写训练，使学生的思维得到发展，能力得到提升。
读写结合不能只是一句空话，必须具体落实到分解目标、精心设计、具体模拟、积累整合、落笔成文等教学实践中去。
分解目标，就是化整为零，一节课训练一个点：文笔优美的课文，就重点训练朗读，积累优美词语、句子；写作方法巧妙的课文，就重点体会方法；课文故事性强的，则可训练复述，归纳主要内容；人物描写传神的，就抓住关键词句去体会人物形象和情感……目标分解了，既避免了千篇一律的教学模式，又因任务相对简单，有充足的时间，使写作训练能落到实处。
精心设计，就是要在吃透高中语文教材必修部分20个母题和相关选修课程的基础上，结合有关文本精心设计配套的写作训练，从审题、立意、文体、布局谋篇、铺垫照应、过渡衔接、素材积累等方面有计划地进行研究，从而提高高中写作教学的有序性、针对性，提高阅读材料文本对学生作文的示范、引导作用。
具体模拟，就是以某课文为模本，让学生模拟仿写，真正掌握该类文章的写作思路。
积累整合，就是写作知识积累、写作素材的积累、写作经验的积累及相关要点的整合。
落笔成文是写作的具体实施，实际训练。
读写结合，包括阅读知识与写作知识的结合，阅读方法与写作方法的结合，阅读思路与写作构思的结合，阅读品质与写作品质的结合等。读写结合的训练在整个语文教学环节中非常重要。
杜甫认为，“读书破万卷，下笔如有神”，强调读是基础，厚积才能薄发。宋末元初程端礼提出“劳于读书，逸于作文”，说明多读书，勤读书，写作才相对轻松，揭示了读写关系的统一性，体现了读写自然结合论。近代姚恩铭研究读写之间的关系，认为“读法和作法有密切之关系。形式上有吸收文字、文章之力，内容上有启迪思想感情之能”。之后，一些专家学者不仅看到读写关系密切的一面，而且强调读与写个性化的一面。叶圣陶先生也曾说：“学生读得好，才能写得好。”“阅读得其方，写作之能力亦即随而增长。”“读写是两种能力、两种活动，相辅相成”“所谓阅读教学，本身自有其重要性，并非作文教学之辅”。新课标明确要求“作文教学要与阅读教学密切配合。”可见，读和写是紧密联系的，阅读好像蜜蜂采花，作文好像蜜蜂酿蜜，相辅相成、互相促进。著名特级老师丁有宽老师最早提出读写结合训练，强调读中学写，以写促读的思想，克服了长期存在的读写分离的弊端。
通过课题研究，研究探讨阅读教学和作文教学的有机结合，并进一步在语文教学实践中，探索运用“读写结合”的方法，提高学生语文能力的途径和方法，改变目前阅读和作文自成体系的现象，解决“读什么，不读什么，怎么读，为什么读；写什么，不写什么，怎么写，为什么写”的问题，从而有效提高学生的阅读和写作能力。具体达成以下目标：

1、引导学生开展丰富有效的阅读活动，
2、探索有关读写结合，读中学写的教学策略。
（1）通过研究，形成从读学写，以写促读，读写反复的教学模式培养学生的阅读和写作兴趣，有效地提高
学生的读写能力。
（2）通过研究，构建阅读与习作有效结合的教学模式，实现真正意义上的读写结合的语文教学。
（3）研究语文教学的规律，构建读写结合的语文训练体系。
（4）面向全体学生，由学生怕读怕写转变为多读多写、能读会写、读写结合，从而要读要写，以至综合素养的整体提高。
3、丰厚语文积累，提高学生写作能力，全面提高学生的语文素养。
４、通过研究和实践，引领本校的广大语文教师不断更新教育观念，积极推进课程改革，努力转变教学方式。促使教师在研究和实践中不断提高自身的科研能力，从而使我校的教育科研取的新的突破。
附件3：论文——
让阅读与写作并蒂花开

邹平县第一中学  刘彩霞

学语文的教学中存在着阅读和写作分离脱节的现象，直接导致了语文教学的少慢杂废。寻找语文教学中阅读和写作有机结合点，是每位语文教师都不容忽视的问题。 在高中语文教学过程中，培养学生的阅读能力和写作能力，就成为了每一位语文教师义不容辞的责任目标。新教材还是将“阅读与鉴赏”和“表达与交流”分开编写的，虽各自有其内在的逻辑顺序，但两者之间的联系点还是什么的模糊，因而导致了语文教学中的阅读教学和写作教学相互脱节的现象。最为直接的表现是：学生学习了教材中大量的课文，但对自己的写作不能作起到什么很好的指导作用。学生一旦需要写作，还是会从《高考满分作文》或者是《写作宝典》中去寻求帮助，很少有学生会想到曾经学习过的课文。这显然是语文教学中的一个十分尴尬的现象。阅读和写作不应该是相互脱离的，而应该是相互联系的。阅读和写作也不是单向的因果关系，而应该是互为因果，相互促进的。所以我在语文教学实践中，努力在寻求一条将阅读和写作有机地联系起来的有效途径。
一、参与创作

所谓学生参与课文的创作，是指学生从所学的课文出发，以课文为媒介来进行创作的训练，使学生成为课文学习和欣赏的主动参与者。基本的方法是：续写、补写和改写。

续写和补写是在教学小说这类文学作品时运用的。因为小说欣赏不仅仅是小说情节和人物形象在读者头脑中的简单再现，而是一个再创作的过程。之所以读者在欣赏小说时能进行再创造，不仅仅是因为读者需要将文字符号转化为艺术形象，还因为小说本身就有一些可供读者充分发挥想象的艺术空间，即艺术空白点。因此我在小说这类文学作品的教学过程中，都注意寻找这些空白点，利用这些空白点，让学生走进作品中的境界，参与课文的再度创作。如《最后的常春藤叶》中小说情节在写贝尔曼在雨夜画常春藤叶时省略了。如何画的，作者没有写了，这样就给读者留下了一个很大想象空间，很多的教师在教学此文时，都会给学生布置一个作业：充分发挥想象，补写雨夜画画的情节。这样能很好地调动学生的写作积极性，也能很好地使学生更深入地理解课文的内容和作者要表达的主旨。

    现在的阅读教学，追求创造性阅读，而创造性阅读也有很多时候是和写作联系起来的。如《装在套子里的人》有老师就设计出了一个“理解人物形象”方面的合作探究的课题：成立“别里科夫之死”的专案调查组，并写出本案的“结案报告”。这其实就是要求学生将课文进行改写。这种做法既能激发学生的阅读兴趣，也能训练学生的写作能力。

二、课文仿写

朱熹说：古人作文作诗，多是模仿前人而作之。盖学文既久，自然纯熟。我们教材中所选的课文大多数是名篇佳作，教师要就选材立意、布局谋篇、语言运用、表达方式等在课内给予点拔，课外阅读中给予引导，鼓励学生进行仿写。如在学完《我若为王》一文后，我就让学生仿写了《我若为师》《我若为仙》《我若为男》等各具特性的文章。当然，“仿”不是目的，它就像书法中的临摹，只能得其形，不能得其神；所以，我们最终要让我们的学生在“仿”中求“创”，“仿”中求“新”，“仿”中求“活”，以提高写作能力
     仿写也必须遵循以下几个原则：(1)模仿的是形式和方法，语言和观点是自己的，因此要立自己的意，说自己的话；(2)模仿要有针对性，注意模仿那些对自已有启发的东西；(3)模仿要循序渐进，点面结合。

    例：明代归有光的《项脊轩记》是文言文中难得的一篇抒写性灵的优美散文。文章通过记作者青年时代的书斋,着重叙述与项脊轩有关的人事变迁,借“百年老屋”的几经兴废,回忆家庭琐事,表现了物在人亡、三世变迁的感慨,表达了怀念祖母、母亲和妻子的深厚感情,文风朴实,感情真挚,叙事曲折,自然动人。学完这篇课文后，我要求学生学习作者的选材特点和风格写一篇叙事抒情的散文。学生的写作非常成功，回忆了儿时在故乡的生活，文章朴素而又真实，情感丰富而又真挚。

    三、简写   要求学生在理清文章脉络的基础上，采用一定的语言组织结构形式，概括提炼课文的内容，字数一般为原文的三分之一左右，以此培养学生从整体上把握课文的能力。这种练笔以锻炼学生的概括能力为主，却不是段意的简单结合，不至于让学生失去对课文的品读趣味性。 

四、整合资源

    阅读的过程也是积累的过程，而积累的目的应该在于运用。语文课文的学习的功能是多方面的，其中也是一个积累素材的过程，以便学生在写作的时候充分地利用。如：一次以“挫折”为话题的作文，学生就可以充分地利用和整合语文课文中的材料，或者是联想到曾经学习过的与之相似的课文。如：联想到史铁生的《我与地坛》，司马迁的《报任安书》、卞毓方《文天祥千秋祭》等。既可以分析这些作者在挫折中所获得的心灵感悟：或慰藉、或恬然、或超脱、或震撼、或启示等等；也可以以其中的某一形式来构思自己的文章。

    阅读和写作始终是语文教学的两大主要任务，将阅读和写作有益地联系起来，让学生在阅读中学习写作，反过来更能促进对阅读文本的深入理解，这应该是两全其美的事情。只要我们语文教师在阅读教学时不忘适时地对学生进行写作方面的指导，在写作指导时不忘提醒学生联想到曾经学习过的课文，阅读和写作分离脱节的尴尬局面就有可能得到改善，让阅读与写作并蒂花开，学生的语文素养就有可能得到长足的发展。

附件4：论文——
让阅读成为写作的“源头活水”

邹平县第一中学 赵红会

写作，是学生认知能力、情感态度、价值观和语言文字表达能力的综合体现，是语文教学中的一个重点和难点。长期以来，高中语文写作教学一直处在一种高耗低效的状态中，学生的作文水平普遍较低，有些学生甚至到了高三，作文水平仍在初中阶段“停滞不前”。究其原因，一是学生缺乏实践，缺乏作文的“原材料”；二是教师引导不到位，大多是进行堂上“闭门造车”式的写作，这样，写作对学生而言，真是赶鸭子上架——强人所难。

南宋大儒朱熹在《观书有感》中说：“问渠那得清如许，为有源头活水来。”叶圣陶先生也曾说过：“生活就如泉源，文章就如溪水，泉源丰盛而不枯竭，溪水自然活泼泼地流个不停。”在写作的教学中，阅读应该成为写作的“源头活水”。

《普通高中语文课程标准（实验）》提出了高中阶段作文教学的目标：学会多角度地观察生活，丰富生活经历和情感体验，对自然、社会和人生有自己的感受和思考，并能以负责的态度陈述自己的看法，表达真情实感，培养科学理性精神，力求有个性、有创意的表达。

从以上的表述中，我们可以清晰地看出课程标准对写作教学提出了两个方面的要求，一是要将现实生活、客观事物转化为作者的认识，也就是我们所说的观察积累；一是将头脑所获得的意识、情感转化为书面的语言，也就是课标所说的有个性、有创意的表达。

由于时间的限制，要实现学生头脑中广泛的积累，存有大量的“活水”，只靠学生的观察，其深度与广度毕竟是有限的，要增加学生的积累，还必须从阅读入手。借助阅读，不仅获得写作的素材，而且让学生体味生活的酸甜苦辣，洞明世事，积淀情感，使自己变得更为丰富。

创意法教育提出了“最差即最优”的平等教育理念，即我们认为的一般意义上的“优生”和“差生”，其实这是两种不同思维类型的学生，具有相等的发展潜能。不放弃每一个学生，针对学生个性特点因材施教，对学生一律实施平等教育，尽量做到真正能开发每个学生的创意潜能，真正使每个学生都达到“最优”化，让每个学生都得到前所未有的发展，所以我们在写作上，对学生的素材积累和思想积淀进行了一些摸索。

老师们在学生素材的积累中，多只强调课内文章中素材的积累，所以作文中就有了很多的“似曾相识”。“我们班有一次语文测验，考完试之后，老师复印了49分以上的优秀作文发给我们，结果大家用的都是差不多的事例，6篇作文中，李白被夸了4次，屈原被夸了3次，岳飞被夸了3次，外带秦桧被批斗了两次。”除此之外，还有虚情假意的编造，经常有学生在记叙文中编造苦难的情节，试图使自己的文章更有悲情更有感染力，他们会毫不忌讳地虚构母亲或家人病亡，或者描写自己残疾等。针对学生写作中的重复和编造，我们要做的事情不是苛责学生，而是帮助学生建立起来一个充实的材料库，充实武装他们的头脑。

给学生准备和鼓励学生阅读四类材料。

一是社会热点，通过报刊、网络等媒体，让学生感受社会的脉搏，密切联系社会生活，加强课内外的沟通，不断丰富自己的阅读积累。我们摸索出这样的方法步骤：一是关注网络及媒体上讨论得非常热烈的问题，找准一个有代表性的热点素材，比如充满正能量的冰桶挑战等，当然还有社会上的一些问题等等；二是了解并收集对这个热点的相关评论，比如冰桶挑战问题现在网络上就有很多相关的评论，收集整理出来无疑是很好的作文素材；三是必须提炼出自己对这个热点的看法，这样，作文才会有新意。

二是帮助学生选择和研究一部名著。在研读过程中要求学生做到以下几点：（1）关注并学会分析书中主要人物的性格特征。（2）关注作者对主要人物的喜恶及其原因。（3）学会给每个人物做总结。（4）关注并思考书中的主要观点，关注大家对这本书的评价，尽可能的有自己的心德。（5）关注主要人物奋斗、坚强等励志的事例和细节。（6）关注并思考书中的破绽。通过阅读，不仅为写作积累了材料，还提升了自己的文化底蕴，使文章更有韵味。

三是名人。名人素材在写作中有很好的说服和打动效应，不可不掌握。萝卜白菜，各有所爱！青年学生总喜欢崇拜偶像、追求明星，但是不知道怎样把这些崇拜和追捧变成精神食粮。教师的任务，就是找准了他们的兴趣和需要，并以此为突破口，引导学生通过网络去收集更多容易打动他们的写作素材。怎样收集？我教给他们这样的方法：（1）了解人物生平；（2）知晓人物事略并有点滴感受，同时归纳出适用的话题；（3）记诵一些人物的经典话语；（4）熟知人们对其的评价。透彻研究自己所专注的名人，就能很好解决学生作文中的部分素材问题，一旦学生的思路打开了，掌握了驾驭这些素材的方法技巧，就可能不再觉得作文无事可写了。

四是杂文美文。语言犀利、用词优美的文章受大家的喜欢。杂文赞扬真善美，鞭挞假恶丑。阅读杂文，引导学生关注文章中富有形象性的论辩，幽默讽刺、庄谐并用的笔法。阅读美文，让学生关注文章的用词、修辞、句式等方面的特点，摘录一些生动细致的描写，形象新鲜、想象奇特的修辞，巧含理趣，含蓄蕴藉的哲理，试着对其加以拟写仿写，坚持训练，使学生的语言由粗浅枯燥渐渐变得灵动高雅富有文采，创造出自己的华篇佳文。

创意法教育所主张的“最差即最优”的平等教育理念，在作文材料的积累和思想的积淀方面，得到了充分的体现。不论学生之前的学习情况如何，在摘录，写简评的过程中都得到了锻炼和提高，本发出自己的思维火花。因此，我们将把这些形式的阅读继续下去，并进一步完善，使其成为提高学生写作能力的好办法。

附件5：论文——

高中语文读写训练中的创意法教育

邹平县第一中学   尤国军

当前，语文教学明显的存在着脱离生活，重“工具”轻“人文”，重语言知识，轻读写能力的倾向。针对这种现状，有必要以“加大读写训练”为突破口，进行语文教学改革。只有把阅读和写作视为语文教学的“核心”，将读写与生活紧密联系在一起，我们的语文教学才有真正的出路。为此，我们提出了“创意法教育下的高中语文读写训练”理念，以期通过这种训练改变语文教学中费时效低的现状，提高学生的语文素养和语文成绩。

创意法教育的教学理念有它的科学性，平等性，均衡性以及以尊重每个学生为本的人文性。它较好的体现了公平教育和均衡化教育，开拓出了一个崭新的教学理念和教学模式的新时代。

创意法教育提出了“最差即最优”的平等教育理念，即我们认为的一般意义上的“优生”和“差生”，其实这是两种不同思维类型的学生，具有相等的发展潜能。通过这一教育理念，我们将认真面对每一个学生，不放弃每个学生，不歧视所谓的“差生”，使每个学生都得到全面发展。针对学生个性特点因材施教，对学生一律实施平等教育，尽量做到真正能开发每个学生的创意潜能，真正使每个学生都达到“最优”化，让每个学生都得到前所未有的发展，成长为国家有用之才。
进行创意法教育下的高中语文读写训练，凸现读和写在语文教学的“核心”位置，我们采取如下的做法： 

1、教师每周上两节课内阅读，两节课外阅读，两节作文课。改变了以往只注重读文忽视作文，只注重课内忽视课外的局面。

2、班级建立了“语文读写图书角”，积极为学生课外阅读创造条件。在学校图书室为学生借阅书籍。让学生定期拥有一本图书，定期阅读一本图书。同时，教师积极搜集、精选课外同类文章印发给学生，以加大阅读训练量。 

3、写作上要求学生每周写日记不少于1500字，根据年级的高低适当增减，目的是多读、勤读、多写、勤写，养成一个良好的读写习惯。并且推行“快速作文”，教学基本模式为“师生共同命题——师生同题作文——学生讨论评议——学生自由批或互批——教师点评或小结”，并且大作文之后都要求学生写“写后记”，自我评价作文得失。 教师对每个学生的作文进行面批指导，从而更好的掌握学生的阅读与写作情况。

在进行读写训练过程中，要求老师不照本宣科，内容不仅囿于书本、课堂，要让学生在学习中兴致盎然，思维被激活，想象力和创造力的开发得以有效的进行。生活的外延与语文的外延相等。阅读是理解，是感受生活的；写作是运用，是服务生活的。让学生的读写与“火辣辣”的生活是结合起来，这才是语文教学的节拍。才是真正的创意法教学。 

    阅读与写作不再被分割，教师上阅读课不仅仅局限在某一篇文章上,而是让学生从阅中学到了什么。阅读与写作应互为补充，互相促进。“读可以促进写，‘读书破万卷，下笔如有神’说的就是读对写的帮助，反过来，写也可以促进读，自己有了体会，自然就提高了理解欣赏能力。”（张志公语）所以阅读与写作应总是结合在一起的。 

阅读课内的文章，我们引导学生把注意力放在体察、领悟作者命题立意的观点，选材布局的方法，表情达意的语言上，不仅使学生了解文章写了什么，还要明白作者怎样写的，更重要的是作者为什么这样写，在这个过程中引导学生去体味、仿效，边读边练习写作。 

阅读课外的文章，我们着重培养学生的感悟能力。结合语境解释词语，仿写和续写句式、段式并与文章主旨一致，写读后感等等，这都是对文章的感悟——局部的感悟和整体的感悟。 

阅读和写作是语文教学的重中之重，只有在教学中找到成型的读写结合的有效模式，才能使语文教学在这一环上形成有效迈进，所以建立一套成熟的读写结合的模式是当务之急。创意法读写训练正是能够有助于改进语文教学中读写的薄弱环节。

总之，读写教学不能原地踏步走，不能走老路，它需要不断创新，不断注入活水。说到底，关键是需要教师不断更新观念，不断提高自身素质。同时，也需要更多关注学生的客观情况，学生自身的学习需求，在阅读与写作上不断激发他们的学习热情和学习潜能。教师和学生共同协作才能开创出读写的新天地。
附件6：论文——

高中语文读写训练方案研究策略

邹平县第一中学  郝春林

 在高中语文教学中，普遍存在读写分家、重阅读轻写作的现象，这对学生的读写能力的发展都很不利，尤其是对写作能力的发展影响更大。很多高中生写作文，都为缺乏相应的知识储备而困惑，为缺少素材而烦恼，为谋篇布局而焦虑，为内容虚空而纳闷。有的学生写作文，总喜欢到古人那里找依据；有的老师，每到感动中国年度人物评选颁奖词公布的时候，总是要把这些文字下载给学生，以图充实学生的素材库。又由于考试方式和教学评价机制的陈旧，教师观念的落后，评阅作文存在极大的可变性因素等，导致了当前的阅读与写作教学处境尴尬，举步维艰。学生感叹：“语文，想说爱你不容易！”教师无奈：“拿什么拯救你，我的语文！”
其实，高中语文阅读课本就是学生写作的富矿，可是很多老师都忽略了。杜甫认为，“读书破万卷，下笔如有神”，强调读是基础，厚积才能薄发。宋末元初程端礼提出“劳于读书，逸于作文”，说明多读书，勤读书，写作才相对轻松，揭示了读写关系的统一性，体现了读写自然结合论。近代姚恩铭研究读写之间的关系，认为“读法和作法有密切之关系。形式上有吸收文字、文章之力，内容上有启迪思想感情之能”。之后，一些专家学者不仅看到读写关系密切的一面，而且强调读与写个性化的一面。叶圣陶先生也曾说：“学生读得好，才能写得好。”“阅读得其方，写作之能力亦即随而增长。”“读写是两种能力、两种活动，相辅相成”“所谓阅读教学，本身自有其重要性，并非作文教学之辅”。新课标明确要求“作文教学要与阅读教学密切配合。”可见，读和写是紧密联系的，阅读好像蜜蜂采花，作文好像蜜蜂酿蜜，相辅相成、互相促进。著名特级老师丁有宽老师最早提出读写结合训练，强调读中学写，以写促读的思想，克服了长期存在的读写分离的弊端。
 在语文教学实践中，探索运用“读写结合”的方法，提高学生语文能力的途径和方法，改变目前阅读和作文自成体系的现象，解决“读什么，不读什么，怎么读，为什么读；写什么，不写什么，怎么写，为什么写”的问题，从而有效提高学生的阅读和写作能力。具体达成以下目标：
1、引导学生开展丰富有效的阅读活动，
2、探索有关读写结合，读中学写的教学策略。
（1）通过研究，形成从读学写，以写促读，读写反复的教学模式培养学生的阅读和写作兴趣，有效地提高
学生的读写能力。
（2）通过研究，构建阅读与习作有效结合的教学模式，实现真正意义上的读写结合的语文教学。
（3）研究语文教学的规律，构建读写结合的语文训练体系。
（4）面向全体学生，由学生怕读怕写转变为多读多写、能读会写、读写结合，从而要读要写，以至综合素养的整体提高。
3、丰厚语文积累，提高学生写作能力，全面提高学生的语文素养。
４、通过研究和实践，引领本校的广大语文教师不断更新教育观念，积极推进课程改革，努力转变教学方式。促使教师在研究和实践中不断提高自身的科研能力，从而使我校的教育科研取的新的突破。

在实践训练中指导学生在阅读中学习语言文字、方法技能，感悟、内化为自己的表达能力，从而提高学生的语文综合能力，即研究运用“读写结合”提高学生读写能力的方法和途径。具体包括以下三个方面：
⑴各学段实施策略研究。各年级“读写结合”课例研究。找准读与写的结合点，指导学生开展相应的练笔活动。构建“以读带写，以写促读”的教学模式。

（2）周记式“读写结合”训练方法。

第一，写周记是自由灵活的练笔。

和成年人不同，少年朋友写周记的主要目的是练笔。

作文与周记的最大区别在于作文是老师要求写的，是“要我写”。而周记是学生主动写的，是“我要写”。一个被动，一个主动，训练效果大不一样。中学作文训练，一般每学期8篇左右，单靠这些训练提高读写水平显然是不够的。写周记不受字数限制，可长可短。题材不限，可写学校生活、社会生活、家庭生活。可写所见、所闻、所学、所思、所感。

如果坚持写周记，一年就写50多篇。这就相当于进行了50多次练笔。

周记训练方便、灵活，最易被少年朋友所理解、喜爱，最易将口头语言变为书面语言。写文章是一种慢功夫，写周记正是培养锻炼这种慢功夫的最佳方法。

第二，写周记能积累大量的素材。

很多中小学生一提作文就发愁。愁什么？“没得写”。

写一篇文章或是一部著作显然是一段时间的事，但是大部分却是平时积累的表现。

周记每周一篇，不知不觉中会积累很多材料。

材料积累多了，再写命题作文时，就不会出现“无米之炊”的现象了。

第三，写周记有助于学生自身素质的提高。

中小学生正是人生观朦胧形成的时候。写周记对青少年来说，是一种很好的自我教育方式，在周记中经常“照镜子”，勉励自己发扬优点，改正缺点，不断进步，从周记中获得进步的动力。坚持每周一记，
可有助于自身整体素质的提高。
如果一周一记，坚持不懈，对一个人的毅力是多么大的锻炼。

这种坚强毅力性格的形成，对一个人的一生又是多么重要！

每周写周记，把所见、所闻、所学、所思、所感，通过或叙事、或抒情、或议论的方式记录下来，反省自己，审查自己，修炼自己。通过写周记的过程，我们能够学会观察，学会认识，学会批评，学会体验，学会反思，从而在酸甜苦辣中滚爬摔打，在冷静解剖中达到深知自己、深知社会的目的。

通过真情实感的体验、表达，进行自我塑造、自我完善。

（3）在教研活动中加强“读写结合”研究。读什么，读多少，怎么读，教师如何引导等方面进行研究

在高中语文教学中，坚持读写的有机结合是培养学生学习语文兴趣的有效途径，是提高学生语文成绩的合理的方法。要在平常练习中长期的坚持下去。
