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本课题的研究围绕滨州市教研室、我校关于提高美术专业教学成绩，培养学生良好的学习方法、学习习惯为总体目标，进行了非常有意义的探索与研究。通过近一年的探索、研究和学习，我对素描的教学方法和绘画技巧有了更深层次的理解，对学生良好的绘画方法、绘画习惯的养成有了更深层次的认识，尤其是六年级素描静物教学中作画步骤和调子的运用有了更深层次的体会。这期间我写了一篇关于本课题研究的教学论文。作为学校美术教研组组长，带领本组成员对课题工作进行了行之有效的研究与实践，取得了宝贵的第一手资料，极大地调动了本组老师对教育科研的热情，同时也提高了他们的教学实效；学生学习美术的热情很高。

一、课题研究的背景：

    随着学校的片面追求升学率以及大部分文化成绩相对较差一些的学生想继续求学的心态。怎样才能有效的提高美术专业成绩？为此，我们美术课积极贯彻新课改和学校年级部的要求，努力探索具有学科特色的体现新课改精神的课堂教学。这些为我所开展的课题研究提供大量丰富的第一手材料，莫定了良好的实践基础。

    二、课题研究的目的、意义：

     素描是一切造型艺术的基础，也是训练一个人的造型能力和审美能力的重要手段。 随着信息化的发展，教学观念和教学体制也有了一定的改观，学校和教师也开始转变以前单一的“素描基础”模式教学理念，进行符合艺术规律的素描教学探索。

   素描几何体、素描静物，教好它和学好它的意义非常重大。

（1）素描教学形式已多样化，但它在绘画造型基础上的地位是毋庸置疑的。

（2）通过研究素描可以更新专业教师的学生观，教学观，质量观，人才观等教育观念，提高教师教育教学的专业绘画水平。在实践中致力于改革专业课教学模式，营造学习中的良好氛围和环境。

    三、课题研究的内容及研究方法：

    研究内容：

本课题将针对我校六年级学生美术专业课素描学习的现状，进行必要的调查和分析，解决如何在有限的时间和条件内，提高美术高考班学生学习素描的教学质量，深入地探讨高中美术素描的教学过程、教学设计原则、特点、意义、作业评价等，重点研究和探索素描的教法和学法以及如何对素描进行有效的教学实践，以期获得相关理论成果，帮助学生更好地学习，提高美术学习的兴趣，促进学生全面的成才和成长。具体研究内容如下：

  （1）对我校六年级美术兴趣班的学生学习素描的学习态度、作画方式、作画习惯、进行调查摸底，分析其可取之处和存在问题，并采取相应的应对措施。

  （2）积极引导学生自主学习。构建以临摹优秀作品激发学习兴趣，写生等方面展开具体研究。

    研究的方法：

（1）文献研究法：对有关优秀的教学视频和光盘、美术新课程的教育教学理念、等方面的研究成果进行文献检索，研读，不断进行理论学习，与行动研究结合起来，对课题实践加以验证、补充完善，进而进行反思和总结。

（2）问卷调查研究法：在课题实施过程中，为了了解学生的专业课学习状态和思想动态，从学生中来到学生中去，通过调查了解学生的实际需要，从中掌握学情、发现问题，以便及时调整行动研究的计划与步骤，方法，制定研究方案和措施，并完善研究方案，形成研究成果的验证证据。

（3）行动研究法：在相关理论和经验指导下，对每一次素描教研活动总结、反思、不断调整设计方案和教学措施。以便从课题研究中获得新的教学理念转变为教学行为，并在实施过程中不断的总结、反思、修正、再实践，逐步积累经验。

（4）经验总结法：对实践经验进行归纳和总结，分析概括，形成有效的方法和策略，并上升到理论高度。

（5）开展课堂探究式学习的实践。任何理论都离不开实践的指导，因此课题的研究需要深入课堂的实践，进行广泛的调查，获取第一手资料。比如开展示范课、观摩课、自评、互评作业课，绘画竞赛等多种形式探究活动。

四、课题研究后的反思

    经过和两位老师近一年的研究，个人课题基本上完成了预定的研究任务，已取得了一定的研究成果。学生对素描有了一定的认识和掌握。课堂氛围和学习效果也有了很大改善。但真正将素描的表现技法上，落到实处还有很长的路要走。

五、我在课题研究的过程中查阅了大量的教育教学的资料，学习和了解了许多有关素描学习方式的教育教学理论，并进行了深入的实践。在实践的过程中也碰到了一些令人困惑的问题如：如何进行高效的教学活动？是不是教师少讲、不讲就是发挥了学生的主体作用？绘画更有主动性？是不是经常根据绘画水平的不同分组教学更有效？等等一系列的问题一直困扰着我。这也促使我将这一课题一直研究下去。

六、参考文献

1．《最差即最优——创意法教育文集》，郭成志主编，中国时代经济出版社2012年版

    2．《美术教学理论与方法》

   3.《美术艺术教学学科教研与专业课程设置全书》

   4.《新编美术教学论》

